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3 20.07.2025 IASIS Τελικό Αρχείο 
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Θεματική Προτεραιότητα AMIF-2023-TF2-AG-CALL-06-CHILDREN 

Τύπος Δράσης Έργα AMIF (AMIF Project Grants) 

Ακρωνύμιο Έργου GUIDE 

Τίτλος Έργου GUIDE: Στήριξη Επιτρόπων Ασυνόδευτων Ανηλίκων 

Ημερομηνία Έναρξης Έργου 01.04.2024 

Διάρκεια Έργου 30  Μήνες 
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καθοριστικά στη δημιουργία της παρούσας έκθεσης. Ο Khalil ηγήθηκε των αρχικών σταδίων της 

έρευνας, προσφέροντας πολύτιμες ιδέες στη διαδικασία. Επιπλέον, ανέπτυξε βασικά μεθοδολογικά 

εργαλεία και συνέβαλε στη διαμόρφωση του εκπαιδευτικού περιεχομένου του έργου. Η δέσμευσή 

του για τα δικαιώματα του παιδιού και την ανάπτυξη συμπεριληπτικών πολιτικών συνεχίζει να 

αποτελεί πηγή έμπνευσης. 
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Συνοπτική Παρουσίαση 
Η παρούσα έκθεση διερευνά τον τρόπο με τον οποίο η Ελλάδα υποστηρίζει τους επιτρόπους των 

ασυνόδευτων παιδιών, ιδίως εκείνους και εκείνες που φροντίζουν παιδιά με αναπηρία. Εξετάζεται τι 

λειτουργεί, τι λείπει και ποια μέτρα θα μπορούσαν να καταστήσουν το σύστημα πιο αποτελεσματικό 

και χωρίς αποκλεισμούς. 

Το μέρος Ι περιγράφει το νομικό και θεσμικό πλαίσιο. Η Ελλάδα έχει κάνει σημαντικά βήματα τα 

τελευταία χρόνια, ιδίως με τον νόμο 4960/2022, ο οποίος δημιούργησε ένα δομημένο Εθνικό 

Σύστημα Επιτροπείας. Ο νόμος αυτός μετατόπισε την ευθύνη από τους/τις εισαγγελείς σε 

εκπαιδευμένους και εκπαιδευμένες επιτρόπους, δημιούργησε επίσημα μητρώα και εισήγαγε σαφείς 

μηχανισμούς εποπτείας. Η κοινωνία των πολιτών διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο, με ΜΚΟ όπως η 

ΜΕΤΑδραση και η PRAKSIS να ηγούνται της υλοποίησης του νόμου. Υπάρχουν επίσης στοχευμένα 

πρωτόκολλα για τα παιδιά με αναπηρία, συμπεριλαμβανομένων εξειδικευμένων χώρων φιλοξενίας, 

εκπαιδευμένου προσωπικού και πρόσβασης σε ειδικά προσαρμοσμένη εκπαίδευση. Παρά την 

πρόοδο αυτή, παραμένουν κενά: δεν υπάρχουν αρκετοί εκπαιδευμένοι και εκπαιδευμένες 

επίτροποι, η διαδικασία ανάθεσης παραμένει αργή και παρατηρείται άνιση παροχή υπηρεσιών. 

Το μέρος ΙΙ επικεντρώνεται στις παρεχόμενες υπηρεσίες τόσο για τα παιδιά όσο και για τους 

επιτρόπους τους. Τα περισσότερα παιδιά λαμβάνουν πλέον φροντίδα μέσω προστατευμένων χώρων 

και ξενώνων φιλοξενίας, εποπτευόμενων διαμερισμάτων ή ανάδοχων οικογενειών. Οι επίτροποι 

εκπαιδεύονται και αναλαμβάνουν ένα ευρύ φάσμα καθηκόντων - από τη νομική εκπροσώπηση έως 

την ψυχοκοινωνική υποστήριξη. Παρόλα αυτά, η κατάρτιση ειδικά για παιδιά με αναπηρίες συχνά 

απουσιάζει ή είναι προαιρετική και η πρόσβαση σε εποπτεία ή υποστήριξη όσον αφορά την 

επαγγελματική εξουθένωση είναι ασυνεπής. Ενώ υπάρχουν ορισμένες καλές πρακτικές – όπως 

προγράμματα καθοδήγησης και πρακτικά σεμινάρια - οι πόροι ποικίλλουν σε μεγάλο βαθμό ανά 

περιοχή και το σύστημα υποστήριξης δεν είναι ακόμη πλήρως συντονισμένο ή τυποποιημένο. 

Το μέρος ΙΙΙ προσφέρει μια ποιοτική ανάλυση εστιασμένη στο πεδίο. Οι συνεντεύξεις και οι ομάδες 

εστίασης δείχνουν μια εικόνα τόσο προόδου όσο και απογοήτευσης. Υπάρχει ικανοποίηση όσον 

αφορά τις νομικές μεταρρυθμίσεις και την αφοσίωση πολλών εποτρόπως και κηδεμόνων. Τα παιδιά 

συχνά περιγράφουν τους επιτρόπους τους ως σταθερή πηγή ασφάλειας και φροντίδας. Αλλά οι 

καθυστερήσεις, η έλλειψη προσωπικού και οι αποσπασματικές υπηρεσίες -ιδίως για τα παιδιά με 

αναπηρίες- αποτελούν κοινές ανησυχίες. Οι επίτροποι συχνά αναφέρουν συναισθηματική φόρτιση 

και ανάγκη για καλύτερη κατάρτιση, εποπτεία και υποστήριξη. Οι υπηρεσίες για τα παιδιά που 

βγαίνουν από τη φροντίδα (18-23 ετών) είναι ιδιαίτερα ανεπαρκείς και η μακροπρόθεσμη ένταξη 

παραμένει ελλιπής. 

Βασικές πληροφορίες: 

● Νομική πρόοδος: Ο νόμος 4960/2022 αποτελεί ορόσημο που δημιούργησε ένα ενιαίο 

σύστημα με σαφείς ρόλους και αρμοδιότητες. 
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● Λειτουργικές συνεργασίες: ΜΚΟ, δημόσιοι φορείς και διεθνείς εταίροι συνεργάζονται, 

καλύπτοντας συχνά κρίσιμα κενά. 

● Ολιστική κατάρτιση: Οι επίτροποι λαμβάνουν βασική εκπαίδευση, αλλά το περιεχόμενο με 

επίκεντρο την αναπηρία είναι ελλιπές ή προαιρετικό. 

● Άνισα συστήματα υποστήριξης: Η καθοδήγηση και η υποστήριξη από ομοτίμους/ομότιμες 

είναι χρήσιμες, αλλά δεν είναι διαθέσιμες παντού. 

● Τα παιδιά με αναπηρίες χρειάζονται εξειδικευμένη υποστήριξη:  Πολλές ανάγκες 

παραμένουν ακόμη ανεκπλήρωτες, από εξειδικευμένες υπηρεσίες έως την καθημερινή 

φροντίδα. 

● Συναισθηματική εξουθένωση: Οι επίτροποι χρειάζονται ψυχολογική υποστήριξη και ειδικά 

εργαλεία ώστε να διαχειριστούν πολύπλοκες υποθέσεις. 

● Οι μεταβάσεις είναι κρίσιμες: Η συμπλήρωση των 18 ετών μπορεί να σημαίνει εγκλωβισμό 

σε κενά και παραλείψεις, ιδιαίτερα για τα άτομα με ειδικές ανάγκες. 

Η παρούσα έκθεση προσφέρει ένα σαφές μήνυμα: το σύστημα εξελίσσεται προς τη σωστή 

κατεύθυνση, αλλά χρειάζεται βαθύτερο συντονισμό, στοχευμένη κατάρτιση και ισχυρότερη, σταθερή 

υποστήριξη για όσους φροντίζουν τα πιο ευάλωτα παιδιά της Ελλάδας. 
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Μεθοδολογία 
Η παρούσα έκθεση αποτελεί αξιολόγηση της κατάστασης στην Ελλάδα όσον αφορά τα είδη 

υποστήριξης που παρέχονται στους/στις επιτρόπους ασυνόδευτων παιδιών μεταναστών, η οποία 

εκπονήθηκε από την IASIS. Η έκθεση έχει ως στόχο να εστιάσει στα ασυνόδευτα παιδιά με αναπηρία 

και τους/τις επιτρόπους τους, ενώ παράλληλα να αξιολογήσει τις υπηρεσίες που είναι διαθέσιμες για 

αυτά. Η έκθεση εκπονήθηκε στο πλαίσιο του έργου GUIDE, ενός έργου που αναπτύσσει μια 

διακρατική δράση για την ενίσχυση των εθνικών συστημάτων επιτροπείας, της υποστήριξης που 

παρέχεται στους/στις επιτρόπους και κηδεμόνες, καθώς και την ενίσχυση της ορατότητας τους. Το 

έργο υλοποιείται σε 5 χώρες, συγκεκριμένα σε: Βουλγαρία, Ελλάδα, Σλοβακία, Ιταλία και Πολωνία.  

Η έκθεση βασίζεται σε προηγούμενες έρευνες και εκθέσεις που διεξήχθησαν στο πλαίσιο του έργου 

GUIDE, ιδίως στην ανάλυση δεδομένων, που υλοποιήθηκε ως αξιολόγηση των αναγκών και ανάλυσης 

της κατάστασης και υποστήριξε την ανάπτυξη και υλοποίηση του προγράμματος σεμιναριακής 

εκπαίδευσης και κατάρτισης για τους/τις επιτρόπους. Η ανάλυση δεδομένων περιελάμβανε μια 

επισκόπηση του γενικού και νομοθετικού πλαισίου που αφορά τα ασυνόδευτα παιδιά μεταναστών 

με αναπηρία, του συστήματος επιτροπείας των ασυνόδευτων παιδιών μεταναστών με αναπηρία στο 

παρόν κοινωνικό πλαίσιο και μια αξιολόγηση των μελλοντικών τάσεων και προκλήσεων.  

Η παρούσα έκθεση βασίζεται σε βιβλιογραφικές ανασκοπήσεις, 4 εκτενείς συνεντεύξεις και 2 

συζητήσεις σε ομάδες εστίασης με πολλά ενδιαφερόμενα μέλη, ιδίως παιδιά και επιτρόπους, καθώς 

και προσωπικό του συστήματος επιτροπείας από κρατικούς φορείς και οργανώσεις της κοινωνίας 

των πολιτών, που παρέχουν υπηρεσίες για ασυνόδευτα παιδιά σε κάθε χώρα, με έμφαση στα 

ασυνόδευτα παιδιά με αναπηρίες. Περιλαμβάνει μια επισκόπηση των νομικών και πολιτικών 

πλαισίων που σχετίζονται με τις διαδικασίες λειτουργίας της επιτροπείας και τους ρόλους των 

επιτρόπων, μια περιγραφή της υφιστάμενης κατάστασης των διαθέσιμων υπηρεσιών για τους 

επιτρόπους και μια ποιοτική ανάλυση των εν λόγω υπηρεσιών.  

Η παρούσα έκθεση και άλλα αποτελέσματα του έργου βασίζονται σε ένα πρότυπο έγγραφο που 

αναπτύχθηκε κατά την έναρξη του έργου GUIDE, το οποίο καθοδηγεί τις εργασίες των εταίρων κατά 

την εκτέλεση του έργου. Έχει πολλά κοινά στοιχεία με τις σύγχρονες προσεγγίσεις για παρεμβάσεις 

στην πρώιμη παιδική ηλικία, όπως το κοινωνικο-οικολογικό μοντέλο του Bronfenbrenner, έναν 

ενδυναμωτικό και συμμετοχικό ορισμό των παιδιών και της αναπηρίας, τεκμηριωμένη πρώιμη 

ολιστική και συνεχή υποστήριξη, καθώς και αξιολογήσεις και σχεδιασμό διαχείρισης περιπτώσεων 

μέσω διεπιστημονικών ομάδων. Στην συγκεκριμένη έκθεση εφαρμόζεται μια συστημική προσέγγιση, 

χρησιμοποιώντας μοντέλα ολοκληρωμένων συστημάτων παιδικής προστασίας. 

Σκοπός της παρούσας έκθεσης είναι η χαρτογράφηση των υφιστάμενων στοιχείων και λειτουργιών 

του συστήματος επιτροπείας σε ολόκληρη τη χώρα, η χαρτογράφηση των υφιστάμενων υπηρεσιών 

που παρέχονται στους/στις επιτρόπους, κηδεμόνες και φροντιστές/ίστριες ασυνόδευτων παιδιών με 

μεταναστευτικό υπόβαθρο και η αξιολόγηση της διαθεσιμότητας, της προσβασιμότητας και της 

αποτελεσματικότητάς τους. Στόχος είναι να εντοπιστούν τα βασικά κενά και οι προκλήσεις και να 

https://easpd.eu/project-detail/guide/
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παραχθούν αρχικές συστάσεις για την ενίσχυση του συστήματος επιτροπείας, ιδίως όσον αφορά την 

υποστήριξη τόσο των επιτρόπων όσο και των παιδιών με αναπηρίες, ώστε να διασφαλιστούν βιώσιμα 

και σταθερά αποτελέσματα. Μετά την αξιολόγηση, θα διοργανωθούν στην Ελλάδα συναντήσεις σε 

στρογγυλά τραπέζια με ενδιαφερόμενους φορείς, τις δημόσιες αρχές και τους επιτρόπους, για να 

συζητηθούν τα ευρήματα της αξιολόγησης και να προσδιοριστούν συστάσεις σχετικά με τα κενά, τις 

προκλήσεις και τις βέλτιστες πρακτικές για τα εθνικά συστήματα επιτροπείας για τους ασυνόδευτους 

ανηλίκους. Τα ευρήματα της αξιολόγησης θα παρουσιαστούν και θα αναλυθούν με στόχο τη 

δημιουργία ενός καταλόγου με εφαρμόσιμες οδηγίες και πληροφορίες σχετικά με την ασφαλή και 

κατάλληλη επιτροπεία για τα παιδιά με αναπηρία.  

Το κοινό-στόχος της έκθεσης περιλαμβάνει τους φορείς του έργου, τους επιτρόπους, τις τοπικές 

οργανώσεις, τις τοπικές και εθνικές αρχές και τα παιδιά για τα οποία όλοι έχουμε ευθύνη για την 

προστασία τους. Απευθύνεται επίσης στους χρηματοδότες έργων της ΕΕ και στην ευρύτερη κοινότητα 

των δωρητών, των φορέων χάραξης πολιτικής και των επαγγελματιών που σχετίζονται με το θέμα 

της παιδικής προστασίας.  
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Μέρος Ι. Επισκόπηση των Πολιτικών 
και Νομοθετικών πλαισίων που 
σχετίζονται με την Επιτροπεία 
Ασυνόδευτων Παιδιών  
Η Ελλάδα τα τελευταία χρόνια βρίσκεται στην πρώτη γραμμή των μεταναστευτικών ροών, με 

σημαντικό αριθμό ασυνόδευτων παιδιών να καταφθάνουν από χώρες όπως το Αφγανιστάν, η Συρία 

και πιο πρόσφατα η Ουκρανία. Το ελληνικό κράτος έχει αναπτύξει ένα λεπτομερές νομικό πλαίσιο 

για την προστασία αυτών των ανηλίκων, ωστόσο πολλές από τις λειτουργίες του εξακολουθούν να 

αντιμετωπίζουν προκλήσεις στην καθημερινή εφαρμογή. 

Εθνικές διαδικασίες για Ασυνόδευτους Ανηλίκους: Νομική 
Βάση και Πρακτικές 
Τα τελευταία χρόνια, η Ελλάδα έχει δεχθεί μεγάλο αριθμό ασυνόδευτων και χωρισμένων από την 

οικογένεια παιδιών. Ως απάντηση, το κράτος δημιούργησε σταδιακά ένα νομικό και θεσμικό 

σύστημα για την προστασία των δικαιωμάτων τους και την παροχή κατάλληλης φροντίδας. Στο 

επίκεντρο αυτής της προσπάθειας βρίσκεται το πλαίσιο της επιτροπείας, το οποίο διαμορφώνεται 

από μια σειρά νόμων και υπουργικών αποφάσεων που έχουν ως στόχο να περάσουν από λύσεις 

έκτακτης ανάγκης σε μια δομημένη και διαρκή υποστήριξη. 

Από την άφιξη στην αρχική φροντίδα 

Όταν τα παιδιά φτάνουν στην Ελλάδα από τρίτες χώρες, συμπεριλαμβανομένης της Ουκρανίας, 

αρχικά ταυτοποιούνται και καταγράφονται στα σημεία εισόδου των συνόρων. Στη συνέχεια, 

φιλοξενούνται προσωρινά σε εγκαταστάσεις υποδοχής μέχρι να βρεθούν πιο μόνιμες λύσεις. Μια 

σημαντική αλλαγή επήλθε το 2020, όταν η Ελλάδα τερμάτισε επίσημα τη χρήση της προστατευτικής 

φύλαξης υπό περιορισμό των παιδιών - την πρακτική της κράτησης ανηλίκων σε αστυνομικά 

τμήματα1. Αυτή αντικαταστάθηκε από μια ισχυρότερη εστίαση στην παιδική προστασία, η οποία 

αντικατοπτρίζεται στην Εθνική Στρατηγική για την προστασία των ασυνόδευτων ανηλίκων2 (2022). 

Το ίδιο έτος, ιδρύθηκε μια νέα Ειδική Γραμματεία για να ηγηθεί των εθνικών προσπαθειών για την 

καλύτερη διασφάλιση προστασίας, την καλύτερη διαχείριση των δεδομένων και τον μακροπρόθεσμο 

σχεδιασμό. 

 
1 Στασινός Σταυριανέας, "Η επιστημολογική αδικία και το δικαίωμα στον κόσμο: Επιστημονικό άρθρο, Ekistics and the New 

Habitat, Ekistics Research Initiative, 2024, https://ekisticsjournal.org/index.php/journal/article/view/639. 
2 Υπουργείο Μετανάστευσης & Ασύλου (Ελλάδα), "Εθνική στρατηγική για τους ασυνόδευτους ανηλίκους", Ιστοσελίδα, 

Υπουργείο Μετανάστευσης & Ασύλου, Ιούλιος 2024, https://migration.gov.gr/en/ethniki-stratigiki-asynodeyton-anilikon/. 
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Βασική νομοθεσία 

Ο νόμος 4554/20183 ήταν το πρώτο σημαντικό βήμα προς τη δημιουργία ενός κατάλληλου 

συστήματος επιτροπείας. Μεταβίβασε την ευθύνη από τους/τις εισαγγελείς στους/στις 

επαγγελματίες επιτρόπους και καθόρισε με σαφήνεια τον ρόλο τους: να υποστηρίζουν το παιδί σε 

νομικά θέματα, θέματα υγείας, εκπαίδευσης και ασύλου. Μέσω αυτού του νόμου δημιουργήθηκαν 

επίσης μητρώα, τόσο για τους επιτρόπους όσο και για τους ανηλίκους και εισήχθηκε ένα εποπτικό 

συμβούλιο για να επιβλέπει τον τρόπο λειτουργίας του συστήματος.  

Ωστόσο, παρά τις υψηλές προσδοκίες που επέφερε ο νόμος, δεν εφαρμόστηκε πλήρως στην πράξη. 

Η έλλειψη προσωπικού, τα κενά χρηματοδότησης και οι καθυστερήσεις σήμαιναν ότι πολλά παιδιά 

συνέχισαν να βασίζονται σε προσωρινές ρυθμίσεις.  

Για την αντιμετώπιση αυτών των ζητημάτων, ακολουθούν περισσότεροι νόμοι: 

● Ο νόμος 4611/20194 ενίσχυσε τον ρόλο του ΕΚΚΑ (Εθνικό Κέντρο Κοινωνικής Αλληλεγγύης), 

αναθέτοντάς την ευθύνη για τη διαχείριση των παραπομπών, τον συντονισμό των υπηρεσιών 

και την τήρηση του εθνικού μητρώου για τα ασυνόδευτα παιδιά. 

● Ο νόμος 4623/20195 επέτρεψε την παράταση του χρόνου, με σκοπό την ορθή έναρξη του 

νέου συστήματος και την αντιμετώπιση των λειτουργικών καθυστερήσεων. 

● Ο νόμος 4636/20196 εισήγαγε εγγυήσεις με επίκεντρο το παιδί στη διαδικασία ασύλου και 

απαγόρευσε την κράτηση ανηλίκων. Τόνισε τη σημασία της τοποθέτησης των παιδιών σε 

φιλικά, κατάλληλα για την ηλικία τους περιβάλλοντα, όπως ξενώνες φιλοξενίας ή ανάδοχες 

οικογένειες. 

 
3 Ελληνική Δημοκρατία - Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, "Ν.4554/2018 (ΦΕΚ Α' 130/18.07.2018) - 
Ασφαλιστικές, συνταξιοδοτικές & εργασιακές ρυθμίσεις," Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, Εθνικό Τυπογραφείο της Ελλάδος, 
18 Ιουλίου 2018, https://ypergasias.gov.gr/wp-content/uploads/2021/09/Ν.-4454-2018-ΦΕΚ-Α-130.pdf 
4 Ελληνική Δημοκρατία (Ελληνικό Κοινοβούλιο), "Νόμος 4611/2019 - 'Ρύθμιση οφειλών προς τους Φορείς Κοινωνικής 

Ασφάλισης, τη Φορολογική Διοίκηση και τους Ο.Τ.Α. α' βαθμού, Συνταξιοδοτικές Ρυθμίσεις Δημοσίου και λοιπές 
ασφαλιστικές και συνταξιοδοτικές διατάξεις, ενίσχυση της προστασίας των εργαζομένων και άλλες διατάξεις,'" Νόμος (ΦΕΚ 
Α' 73/17 Μαΐου 2019), Εθνικό Τυπογραφείο, 17 Μαΐου 2019, https://www.lawspot.gr/nomikes-
plirofories/nomothesia/nomos-4611-2019. 
5 Ελληνική Δημοκρατία (Ελληνικό Κοινοβούλιο), "Νόμος 4623/2019 - 'Ρυθμίσεις του Υπουργείου Εσωτερικών, διατάξεις για 

την ψηφιακή διακυβέρνηση, συνταξιοδοτικές ρυθμίσεις και άλλα επείγοντα ζητήματα," Νόμος (ΦΕΚ Α' 134/09 Αυγούστου 
2019), Εθνικό Τυπογραφείο, 9 Αυγούστου 2019, https://www.lawspot.gr/nomikes-plirofories/nomothesia/nomos-4623-
2019. 
6 Ελληνική Δημοκρατία (Βουλή των Ελλήνων), "Νόμος 4636/2019 - 'Περί Διεθνούς Προστασίας και άλλες διατάξεις,'" Νόμος 
(ΦΕΚ Α' 169/01 Νοεμβρίου 2019), Εθνικό Τυπογραφείο, 1 Νοεμβρίου 2019, https://migration.gov.gr/wp-
content/uploads/2020/05/Ν.-4636.2019-ΦΕΚ-169.Α.1.11.2019.pdf. 

https://ypergasias.gov.gr/wp-content/uploads/2021/09/%CE%9D.-4454-2018-%CE%A6%CE%95%CE%9A-%CE%91-130.pdf
https://www.lawspot.gr/nomikes-plirofories/nomothesia/nomos-4611-2019
https://www.lawspot.gr/nomikes-plirofories/nomothesia/nomos-4611-2019
https://www.lawspot.gr/nomikes-plirofories/nomothesia/nomos-4623-2019
https://www.lawspot.gr/nomikes-plirofories/nomothesia/nomos-4623-2019
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● Ο νόμος 4674/20207 δημιούργησε κινητές μονάδες προστασίας για την παροχή επιτόπιας 

υποστήριξης στα σημεία άφιξης και την έγκαιρη έναρξη των διαδικασιών επιτροπείας. 

● Ο νόμος 4686/20208 επικαιροποίησε ευρύτερα τη μεταναστευτική πολιτική, 

περιλαμβάνοντας διατάξεις για τις αξιολογήσεις ηλικιακού προσδιοριμού, τον σχεδιασμό 

πλάνου ένταξης και τη συνεργασία μεταξύ των δημόσιων φορέων και υπηρεσιών. 

● Ο νόμος 4960/20229 καθιέρωσε το Εθνικό Σύστημα Επιτροπείας. Αυτό σηματοδότησε μια 

αλλαγή: η ευθύνη για την επιτροπεία ανατέθηκε επίσημα σε νομικά πρόσωπα που 

επιλέγονται από το κράτος, συμπεριλαμβανομένων ΜΚΟ και διεθνών οργανισμών, υπό την 

εποπτεία του εισαγγελέα και της Γενικής Γραμματείας Ευάλωτων Ατόμων και Θεσμικής 

Προστασίας.  

Πρότυπα και εποπτεία 

Το νομικό πλαίσιο συμπληρώθηκε με αρκετές κοινές υπουργικές αποφάσεις και τον καθορισμό 

σαφών λειτουργικών κανόνων: 

● Η ΚΥΑ 1153/201910 περιγράφει τα προσόντα που πρέπει να έχουν οι επίτροποι, 

συμπεριλαμβανομένης της κατάρτισης στην προστασία των παιδιών και των νομικών 

γνώσεων. 

● Με την ΥΑ 1073/201911 δημιουργήθηκε το Εθνικό Μητρώο Ασυνόδευτων Ανηλίκων, το οποίο 

επιτρέπει την καλύτερη παρακολούθηση και τον συντονισμό των υπηρεσιών. 

 
7 Ελληνική Δημοκρατία (Ελληνικό Κοινοβούλιο), "Νόμος 4674/2020 - 'Στρατηγική αναπτυξιακή προοπτική των Οργανισμών 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ρύθμιση ζητημάτων αρμοδιότητας Υπουργείου Εσωτερικών και άλλες διατάξεις," Νόμος (ΦΕΚ Α' 
53/11 Μαρτίου 2020), Εθνικό Τυπογραφείο, 11 Μαρτίου 2020, https://migration.gov.gr/wp-
content/uploads/2020/06/Νόμος-46742020.pdf. 
8 Ελληνική Δημοκρατία (Ελληνικό Κοινοβούλιο), "Νόμος 4686/2020 - 'Βελτίωση της μεταναστευτικής νομοθεσίας, 

τροποποίηση διατάξεων των νόμων 4636/2019 (Α' 169), 4375/2016 (Α' 51), 4251/2014 (Α' 80) και άλλες διατάξεις," Νόμος 
(ΦΕΚ Α' 96/12 Μαΐου 2020), Εθνικό Τυπογραφείο, 12 Μαΐου 2020, https://migration.gov.gr/wp-
content/uploads/2021/01/4686.2020.pdf. 
9 Ελληνική Δημοκρατία (Ελληνικό Κοινοβούλιο), "Νόμος 4960/2022 - 'Εθνικό Σύστημα Επιτροπείας και Πλαίσιο Φιλοξενίας 
Ασυνόδευτων Ανηλίκων και άλλες διατάξεις αρμοδιότητας του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου,'" Νόμος (ΦΕΚ Α' 
145/22 Ιουλίου 2022), Εθνικό Τυπογραφείο, 22 Ιουλίου 2022, https://migration.gov.gr/wp-
content/uploads/2022/12/Ν.4960_EN-1.pdf. 
10 Ελληνική Δημοκρατία - Υπουργεία Οικονομίας & Ανάπτυξης και Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης & Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης, "Υπ. Απόφαση Δ11/οικ.28303/1153/2019 - 'Καθορισμός απαιτούμενων τυπικών και ουσιαστικών προσόντων 
για την επιλογή επαγγελματία επιτρόπου ασυνόδευτων ανηλίκων, κωλύματα, αριθμός ανηλίκων ανά επίτροπο, 
εκπαίδευση, αξιολόγηση, σύμβαση, αμοιβή και σχετικές λεπτομέρειες,'" Κοινή υπουργική απόφαση (ΦΕΚ Β' 2558/27 
Ιουνίου 2019), Εθνικό Τυπογραφείο, 27 Ιουνίου 2019, https://www.kodiko.gr/nomothesia/document/685213/yp.-apofasi-
d11-oik.28303-1153-2019. 
11 Μεντζελόπουλου, Μαρία-Μαργαρίτα- Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Κοινοβουλευτικών Ερευνών (Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο), 
Unaccompaniedmigrant children in Greece, EPRS Briefing (PE 729.356), Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, Απρίλιος 2022, 
https://www.europarl.europa.eu/RegData/etudes/BRIE/2022/729356/EPRS_BRI(2022)729356_EN.pdf. 

https://migration.gov.gr/wp-content/uploads/2020/06/%CE%9D%CF%8C%CE%BC%CE%BF%CF%82-46742020.pdf
https://migration.gov.gr/wp-content/uploads/2020/06/%CE%9D%CF%8C%CE%BC%CE%BF%CF%82-46742020.pdf
https://migration.gov.gr/wp-content/uploads/2021/01/4686.2020.pdf
https://migration.gov.gr/wp-content/uploads/2021/01/4686.2020.pdf
https://migration.gov.gr/wp-content/uploads/2022/12/%CE%9D.4960_EN-1.pdf
https://migration.gov.gr/wp-content/uploads/2022/12/%CE%9D.4960_EN-1.pdf
https://www.kodiko.gr/nomothesia/document/685213/yp.-apofasi-d11-oik.28303-1153-2019
https://www.kodiko.gr/nomothesia/document/685213/yp.-apofasi-d11-oik.28303-1153-2019
https://www.europarl.europa.eu/RegData/etudes/BRIE/2022/729356/EPRS_BRI(2022)729356_EN.pdf
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● Με την ΥΑ 1154/201912 δημιουργήθηκε το Μητρώο Επαγγελματιών Επιτρόπων. 

● Η  YA 1169/201913 συγκρότησε το Εποπτικό Συμβούλιο ώστε να παρακολουθεί τον τρόπο με 

τον οποίο οι επίτροποι ασκούν τα καθήκοντά τους και να χειρίζεται τυχόν καταγγελίες. 

Παρά το σταθερό αυτό πλαίσιο, οι προκλήσεις παραμένουν στην πρακτική εφαρμογή του. 

Εξακολουθούν να μην υπάρχουν αρκετοί/ές καταρτισμένοι/ες επίτροποι, πολλά ραντεβού 

καθυστερούν και οι χώροι φιλοξενίας είναι περιορισμένοι. Τα παιδιά μπορεί να περάσουν 

εβδομάδες ή μήνες χωρίς κατάλληλη νομική ή ψυχοκοινωνική υποστήριξη. 

Το εθνικό σύστημα επιτροπείας στην πράξη 

Με τον νόμο του 202214, το ελληνικό κράτος προχώρησε στην ενοποίηση και επέκταση των 

υπηρεσιών επιτροπείας. Το 2023, ΜΚΟ όπως η ΜΕΤΑδραση και η Praksis επιλέχθηκαν για να 

βοηθήσουν στη διαχείριση του Εθνικού Συστήματος Επιτροπείας15 . Οι επίτροποι προσλήφθηκαν 

μέσω δημόσιων διαγωνισμών και τοποθετήθηκαν σε καίρια σημεία, όπως σημεία εισόδου και κέντρα 

φιλοξενίας. Η UNICEF διαδραματίζει επίσης κρίσιμο ρόλο, προσφέροντας τεχνική υποστήριξη, 

κατάρτιση και χρηματοδότηση για την ενίσχυση του συστήματος. 

Οι αρμοδιότητες των επιτρόπων, όπως ορίζονται στο νόμο 4554/201816 , υπερβαίνουν τη νομική 

γραφειοκρατία. Αναμένεται από αυτούς να: 

● Εξασφαλίζουν ότι το παιδί ζει σε ασφαλείς και κατάλληλες συνθήκες. 

● Παρέχουν υποστήριξή σε όλα τα νομικά, ιατρικά και διοικητικά θέματα. 

● Συνοδεύουν το παιδί στα ιατρικά ραντεβού και να παρακολουθούν τη θεραπεία. 

● Παρέχουν πρόσβαση σε ψυχολογική και κοινωνική φροντίδα όταν χρειάζεται. 

 
12 European Council on Refugees and Exiles (Asylum Information Database), "Overview of the legal framework - Greece," 

Webpage report, Asylum Information Database (AIDA), European Council on Refugees and Exiles, Ιούλιος 2024, 
https://asylumineurope.org/reports/country/greece/overview-legal-framework/. 
13 PRAXIS - Προγράμματα Ανάπτυξης, Κοινωνικής Στήριξης & Ιατρικής Συνεργασίας, Ελληνική Εθνική Έκθεση - Πρόγραμμα 

GAIN: Guardianship Advanced Instruments for Child Protection in Europe, Έκθεση, PRAXIS, Ιούλιος 2018, 
https://praksis.gr/cms/files/2020/09/GREEK_NATIONAL_REPORT_GAIN_PROJECT.pdf. 
14 Ελληνική Δημοκρατία (Ελληνικό Κοινοβούλιο), "Νόμος 4960/2022 - 'Εθνικό Σύστημα Επιτροπείας και Πλαίσιο Φιλοξενίας 
Ασυνόδευτων Ανηλίκων και άλλες διατάξεις αρμοδιότητας του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου,'" Νόμος (ΦΕΚ Α' 
145/22 Ιουλίου 2022), Εθνικό Τυπογραφείο, 22 Ιουλίου 2022, https://migration.gov.gr/wp-
content/uploads/2022/12/%CE%9D.4960_EN-1.pdf. 
15 Ύπατη Αρμοστεία των Ηνωμένων Εθνών για τους Πρόσφυγες (UNHCR), Το Εθνικό Σύστημα Επιτροπείας Ασυνόδευτων 

Ανηλίκων (GSVP): Νομικό πλαίσιο και διαδικασίες για την πρόσβαση στην αγορά εργασίας, Έκθεση κατάστασης (PDF), Πύλη 
επιχειρησιακών δεδομένων της Ύπατης Αρμοστείας του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες, 16 Μαΐου 2024, 
https://data.unhcr.org/fr/documents/download/109775. 
16 Ελληνική Δημοκρατία - Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, "Νόμος 4554/2018 (ΦΕΚ Αʹ 130/18.07.2018) - 
'Ασφαλιστικές και συνταξιοδοτικές ρυθμίσεις - Αντιμετώπιση της αδήλωτης εργασίας - Ενίσχυση της προστασίας των 
εργαζομένων - Επιτροπεία ασυνόδευτων ανηλίκων και άλλες διατάξεις,'" Εφημερίδα της Κυβερνήσεως (ΦΕΚ Αʹ 130/18 
Ιουλίου 2018), Εθνικό Τυπογραφείο, 18 Ιουλίου 2018, https://ypergasias.gov.gr/wp-content/uploads/2021/09/Ν.-4454-
2018-ΦΕΚ-Α-130.pdf. 

https://migration.gov.gr/wp-content/uploads/2022/12/%CE%9D.4960_EN-1.pdf
https://migration.gov.gr/wp-content/uploads/2022/12/%CE%9D.4960_EN-1.pdf
https://ypergasias.gov.gr/wp-content/uploads/2021/09/%CE%9D.-4454-2018-%CE%A6%CE%95%CE%9A-%CE%91-130.pdf
https://ypergasias.gov.gr/wp-content/uploads/2021/09/%CE%9D.-4454-2018-%CE%A6%CE%95%CE%9A-%CE%91-130.pdf
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● Εγγράφουν τα παιδιά στο σχολείο ή σε προγράμματα εναλλακτικής εκπαίδευσης. 

● Καθοδηγούν την επανένωση της οικογένειας ή τις επιλογές ανάδοχης φροντίδας, όπου 

ενδείκνυται. 

● Σέβονται το δικαίωμα του παιδιού να εκφράζει τις πεποιθήσεις και τις απόψεις του. 

● Αλληλεπιδρούν με φροντίδα, ενσυναίσθηση και σεβασμό σε όλες τις πτυχές της εργασίας 

τους. 

Οι επίτροποι δεν υπάρχουν μόνο για να προστατεύουν τα δικαιώματα των παιδιών. Είναι επίσης εκεί 

για να τα βοηθήσουν να νιώσουν ότι είναι ορατά, ότι είναι ασφαλή και ότι τα υποστηρίζουν -  να τους 

δώσουν φωνή και ώθηση προς τα εμπρός. 

Πίνακας 1: Βασική νομοθεσία για την επιτροπεία ασυνόδευτων παιδιών μεταναστών στην Ελλάδα 

Νόμος Ημερομηνία Τίτλος / Εστίαση Βασικές διατάξεις 

Νόμος 4554/2018 18 Ιουλίου 2018 Πλαίσιο επιτροπείας 
για τα Άτομα με 
Αναπηρία 

Καθορίζει τους ρόλους 
των επιτρόπων- εισάγει 
σύστημα 
επαγγελματικής 
επιτροπείας- δημιουργεί 
μητρώα και Εποπτικό 
Συμβούλιο. 

Νόμος 4611/2019 17 Μαΐου 2019 Ρόλος του ΕΚΚΑ Αναθέτει στο ΕΚΚΑ το 
συντονισμό των 
υπηρεσιών και των 
παραπομπών των 
Ατόμων με Αναπηρία και 
τη διατήρηση του 
εθνικού μητρώου. 

Νόμος 4623/2019 9 Αυγούστου 2019 Επέκταση εφαρμογής Παρατείνει το 
χρονοδιάγραμμα για την 
πλήρη εφαρμογή του 
νόμου 4554/2018, 
επιτρέποντας την 
πρόσληψη προσωπικού 
και την εγκατάσταση του 
συστήματος. 



 

GUIDE: Στήριξη Επιτρόπων Ασυνόδευτων Ανηλίκων (101141170). 
Χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Οι απόψεις και γνώμες που εκφράζονται ανήκουν αποκλειστικά στους συγγραφείς 
και δεν αντικατοπτρίζουν απαραίτητα τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Ούτε η Ευρωπαϊκή 
Ένωση ούτε η αναθέτουσα αρχή φέρουν ευθύνη για αυτές. 

17 

Νόμος 4636/2019 1 Νοεμβρίου 2019 Δίκαιο διεθνούς 
προστασίας και 
ασύλου 

Δίνει έμφαση στο 
βέλτιστο συμφέρον του 
παιδιού- απαγορεύει την 
κράτηση- προωθεί 
φιλικές προς το παιδί 
συνθήκες διαμονής. 

Νόμος 4674/2020 11 Μαρτίου 2020 Μονάδες προστασίας 
για τα ασυνόδευτα 
ανήλικα άτομα 

Δημιουργεί κινητές 
ομάδες για την παροχή 
άμεσης ψυχοκοινωνικής 
υποστήριξης και την 
έναρξη της επιτροπείας. 

Νόμος 4686/2020 12 Μαΐου 2020 Ευρύτερη 
μεταρρύθμιση για 
ζητήματα 
μετανάστευσης 

Επικαιροποιεί τις 
διαδικασίες εκτίμησης 
της ηλικίας και ασύλου- 
προωθεί τον συντονισμό 
μεταξύ των φορέων. 

Νόμος 4960/2022 2022 Εθνικό σύστημα 
επιτροπείας 

Καθιερώνει ένα 
ολοκληρωμένο εθνικό 
σύστημα- αναθέτει την 
επιτροπεία σε νομικά 
πρόσωπα, 
συμπεριλαμβανομένων 
των ΜΚΟ. 

Νομοθετικές Ρυθμίσεις μετά την Έναρξη του Πολέμου στην 
Ουκρανία 
Ο πόλεμος στην Ουκρανία οδήγησε σε απότομη αύξηση του αριθμού των εκτοπισμένων παιδιών που 

έφτασαν στην Ελλάδα. Ως απάντηση τον Μάρτιο του 2022, η Ελλάδα ενεργοποίησε την οδηγία της 

ΕΕ για την προσωρινή προστασία17 , παρέχοντας στους Ουκρανούς ανήλικους άμεση νομική 

προστασία, πρόσβαση σε εκπαίδευση, υγειονομική περίθαλψη και κοινωνικές υπηρεσίες, χωρίς να 

περάσουν από την τυπική διαδικασία ασύλου. 

 
17 Οργανισμός της Ευρωπαϊκής Ένωσης για το Άσυλο (EUAA), Information on temporary protection in Greece (Booklet - 
Greece), Ηλεκτρονικό φυλλάδιο (PDF), Οργανισμός της Ευρωπαϊκής Ένωσης για το Άσυλο, Ιούνιος 2022, 
https://euaa.europa.eu/sites/default/files/2022-06/Booklet_Greece_EN.pdf. 
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Οι ελληνικές αρχές, με την υποστήριξη του ΔΟΜ και της UNICEF, εφάρμοσαν ειδικά προγράμματα 

στέγασης και υποστήριξης, όπως δομές έκτακτης ανάγκης, ψυχολογική υποστήριξη και πρόσβαση 

στην εκπαίδευση. Οι Ουκρανοί ανήλικοι τοποθετήθηκαν σε πιο προστατευμένα περιβάλλοντα, όπως 

ανάδοχες οικογένειες ή ειδικούς χώρους φιλοξενίας για παιδιά, και έγινε αποφυγή των ιδρυμάτων. 

Αυτή η ταχεία και εστιασμένη ανταπόκριση ανέδειξε την ικανότητα της Ελλάδας να προσαρμόζει τα 

νομικά συστήματά της, όταν η πολιτική βούληση και η διεθνής υποστήριξη ευθυγραμμίζονται. 

Δομή και Λειτουργία του Συστήματος Επιτροπείας 
Το ελληνικό σύστημα επιτροπείας αναπτύχθηκε σταδιακά μέσω διαδοχικών νομοθετικών 

προσπαθειών: 

● Ο νόμος 4554/201818 αποτέλεσε τον ακρογωνιαίο λίθο, μεταφέροντας την ευθύνη για την 

επιτροπεία από τους εισαγγελείς σε εκπαιδευμένους/ες επαγγελματίες. Δημιούργησε 

μητρώα επιτρόπων και ανηλίκων, καθόρισε τους ρόλους τους και εισήγαγε μηχανισμούς 

εποπτείας. 

● Ο νόμος 4960/202219 βασίστηκε σε αυτό το θεμέλιο, επισημοποιώντας το Εθνικό Σύστημα 

Επιτροπείας. Μεταβίβασε αρμοδιότητες επιτροπείας σε καθορισμένες ΜΚΟ και φορείς υπό 

την εποπτεία του κράτους και των εισαγγελέων. 

Οι επίτροποι αναμένεται πλέον να: 

● Εκπροσωπούν το παιδί σε νομικά, διοικητικά και υγειονομικά θέματα. 

● Διασφαλίζουν την πρόσβαση σε εκπαίδευση, υγειονομική περίθαλψη και διαδικασίες 

ασύλου. 

● Διευκολύνουν την ένταξη με την υποστήριξη εγγραφής στο εκπαιδευτικό σύστημα ή σε 

επαγγελματική κατάρτιση. 

● Εγγυώνται ότι τα παιδιά ζουν σε ασφαλή, κατάλληλα καταλύματα. 

Οι επίτροποι διορίζονται μέσω μιας προβλεπόμενης διαδικασίας επιλογής και κατάρτισης, η οποία 

επιβλέπεται από εισαγγελείς και εποπτεύεται από το Εποπτικό Συμβούλιο Επιτροπείας. Τα μητρώα 

 
18 Ελληνική Δημοκρατία - Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, "Νόμος 4554/2018 (ΦΕΚ Αʹ 130/18 Ιουλίου 2018) 
- 'Ασφαλιστικές και συνταξιοδοτικές ρυθμίσεις - Αντιμετώπιση της αδήλωτης εργασίας - Ενίσχυση της προστασίας των 
εργαζομένων - Επιτροπεία ασυνόδευτων ανηλίκων και άλλες διατάξεις,'" Εφημερίδα της Κυβερνήσεως (ΦΕΚ Αʹ 130/18 
Ιουλίου 2018), Εθνικό Τυπογραφείο, 18 Ιουλίου 2018, https://ypergasias.gov.gr/wp-content/uploads/2021/09/Ν.-4454-
2018-ΦΕΚ-Α-130.pdf. 
19 Ελληνική Δημοκρατία (Ελληνικό Κοινοβούλιο), "Νόμος 4960/2022 - 'Εθνικό Σύστημα Επιτροπείας και Πλαίσιο Φιλοξενίας 
Ασυνόδευτων Ανηλίκων και άλλες διατάξεις αρμοδιότητας του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου,'" Νόμος (ΦΕΚ Α' 
145/22 Ιουλίου 2022), Εθνικό Τυπογραφείο, 22 Ιουλίου 2022, https://migration.gov.gr/wp-
content/uploads/2022/12/%CE%9D.4960_EN-1.pdf. 
 

https://ypergasias.gov.gr/wp-content/uploads/2021/09/%CE%9D.-4454-2018-%CE%A6%CE%95%CE%9A-%CE%91-130.pdf
https://ypergasias.gov.gr/wp-content/uploads/2021/09/%CE%9D.-4454-2018-%CE%A6%CE%95%CE%9A-%CE%91-130.pdf
https://migration.gov.gr/wp-content/uploads/2022/12/%CE%9D.4960_EN-1.pdf
https://migration.gov.gr/wp-content/uploads/2022/12/%CE%9D.4960_EN-1.pdf
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βοηθούν στην παρακολούθηση τόσο των ανηλίκων όσο και των διορισμένων επιτρόπων και 

κηδεμόνων, ώστε να διασφαλίζεται η διαφάνεια. 

Παρόλα αυτά, η έλλειψη εκπαιδευμένων επιτρόπων και ο γραφειοκρατικός ρυθμός των διορισμών 

έχουν ως αποτέλεσμα την ύπαρξη κενών στην κάλυψη των θέσεων. Στην πράξη, ΜΚΟ όπως η 

ΜΕΤΑδραση αναλαμβάνουν συχνά να καλύψουν αυτά τα κενά, ιδίως στα σημεία εισόδου ή σε 

καταστάσεις έκτακτης ανάγκης. 

Ρυθμίσεις Παροχής Φροντίδας και Υποστήριξη των 
Επιτρόπων 
Τα παιδιά συνήθως τοποθετούνται σε δομές φιλοξενίας, εποπτευόμενα διαμερίσματα ή, 

σπανιότερα, σε ανάδοχες οικογένειες. Αυτές οι τοποθετήσεις προβλέπεται ότι ανταποκρίνονται στις 

ανάγκες του παιδιού και εποπτεύονται από τον διορισμένο επίτροπο. Το Εθνικό Μητρώο Κέντρων 

Φιλοξενίας (το οποίο έχει συσταθεί με υπουργικές αποφάσεις) υποστηρίζει αυτό το σκοπό με τη 

χαρτογράφηση των διαθέσιμων χώρων και την παρακολούθηση των προτύπων φροντίδας και 

φιλοξενίας. 

Οι επίτροποι λαμβάνουν εξειδικευμένη εκπαίδευση και υποστήριξη μέσω προγραμμάτων όπως: 

● Εκπαιδευτικά σεμινάρια METAdrasi20 

Από τον Νοέμβριο του 2023, η ΜΕΤΑδραση διεξάγει εκπαιδευτικά σεμινάρια στο πλαίσιο του Εθνικού 

Συστήματος Επιτροπείας, με χρηματοδότηση από το Ταμείο Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης 

2021-2027. Πάνω από 210 επίτροποι, μαζί με 20 δικηγόρους και συντονιστές, έχουν ήδη λάβει μέρος 

στις εκπαιδεύσεις. Τα σεμινάρια καλύπτουν βασικά θέματα όπως νομικές ενέργειες, διαδικασίες 

ασύλου, ανάδοχης φροντίδας και διεξαγωγής της αξιολόγησης βέλτιστου συμφέροντος (BIA). Τα 

σεμινάρια είναι διαδραστικά, με παρουσιάσεις, μελέτες πραγματικών περιπτώσεων και ομαδικές 

δραστηριότητες. Οι εκπαιδευτές προέρχονται από τη ΜΕΤΑδραση, αλλά και από δημόσιες υπηρεσίες 

και οργανισμούς όπως η UNICEF και η Praksis, διασφαλίζοντας ότι η κατάρτιση αντικατοπτρίζει τόσο 

την πραγματικότητα του πεδίου όσο και τα προβλεπόμενα νομικά πρότυπα. 

●  Πρόγραμμα U-CARE21 

Το πρόγραμμα αυτό αναπτύχθηκε από τον ΔΟΜ Βελγίου σε συνεργασία με τον Pleegzorg, έναν 

οργανισμό που ειδικεύεται στην ανάδοχη φροντίδα. Στόχος του είναι να εξοπλίσει τους ανάδοχους 

φροντιστές με πρακτικά εργαλεία και γνώσεις για την υποστήριξη των ασυνόδευτων ανηλίκων. 

Καλύπτει ένα ευρύ φάσμα θεμάτων - από νομικά και ψυχοκοινωνικά ζητήματα έως την πολιτισμική 

 
20 ΜΕΤΑδραση - Δράση για τη Μετανάστευση και την Ανάπτυξη, Εκπαιδευτικά σεμινάρια για τους Επιτρόπους Επιτροπείας 
Ασυνόδευτων Ανηλίκων, Ιστοσελίδα (ανακοίνωση προγράμματος), ΜΕΤΑδραση, 13 Ιανουαρίου 2025, 
https://metadrasi.org/en/training-seminars-for-the-guardianship-officers-of-unaccompanied-minors/. 
21 Διεθνής Οργανισμός Μετανάστευσης (ΔΟΜ) - Ελληνική Αποστολή, Unaccompanied Children in Alternative Residence (U-
CARE), Ιστοσελίδα (περιγραφή του έργου), ΔΟΜ Ελλάδα, πρόσβαση Ιούνιος 2025, https://greece.iom.int/unaccompanied-
children-alternative-residence-u-care.  
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ευαισθησία - και περιλαμβάνει εγχειρίδια, εργαλεία και σχετικό εκπαιδευτικό υλικό. Έχει σχεδιαστεί 

για κοινωνικούς λειτουργούς, ψυχολόγους, εκπαιδευτές και έμπειρους φροντιστές. Αυτοί οι 

επαγγελματίες είναι στη συνέχεια σε θέση να παραδώσουν σύντομα μαθήματα σε άλλους που ήδη 

αναλαμβάνουν κηδεμονία ή σκέφτονται να αναλάβουν στο μέλλον. Το πρόγραμμα προωθεί επίσης 

την ανταλλαγή εμπειριών και καλών πρακτικών μεταξύ των χωρών, βοηθώντας τους ανάδοχους 

φροντιστές να μαθαίνουν ο ένας από τον άλλο και να βελτιώνουν τον τρόπο με τον οποίο παρέχουν 

φροντίδα στα παιδιά. 

● Πρωτοβουλία GUARD-UP22 

Το GUARD-UP είναι ένα χρηματοδοτούμενο από την ΕΕ έργο που επικεντρώνεται στη βελτίωση των 

συστημάτων επιτροπείας στην Ελλάδα και σε άλλες πέντε χώρες (Ιταλία, Πολωνία, Κύπρος, Κροατία 

και Βέλγιο). Απασχολεί επαγγελματίες από διάφορους τομείς - κυβερνητικές υπηρεσίες, ΜΚΟ, 

δικηγόρους, εκπαιδευτικούς και ειδικούς σε θέματα ψυχικής υγείας - για την ανταλλαγή πρακτικών 

και την ενίσχυση της συνεργασίας. Μέχρι στιγμής, έχουν εκπαιδευτεί περίπου 100 επίτροποι και 

πάνω από 200 ενδιαφερόμενοι έχουν λάβει μέρος σε εργαστηριακά σεμινάρια και εκπαιδεύσεις. Το 

έργο δημιούργησε επίσης μια ψηφιακή πλατφόρμα, όπου οι επαγγελματίες μπορούν να συνδέονται, 

να ανταλλάσσουν ιδέες και να έχουν πρόσβαση σε εργαλεία υποστήριξης της καθημερινής τους 

εργασίας. Στόχος είναι να καταστεί η επιτροπεία πιο συνεπής, αποτελεσματική και με επίκεντρο το 

συμφέρον του παιδιού.  

Πρωτόκολλα για Ασυνόδευτα Ανήλικα με Αναπηρία 
Η Ελλάδα έχει θεσπίσει ειδικά πρωτόκολλα για τη στήριξη των ασυνόδευτων παιδιών με αναπηρία. 

Τα πρωτόκολλα αυτά έχουν ως στόχο να ανταποκρίνονται στις ανάγκες τους με πιο στοχευμένο 

τρόπο και σεβασμό. Η Γενική Γραμματεία Ευάλωτων Ατόμων και Θεσμικής Προστασίας23 είναι ο 

κύριος αρμόδιος φορέας για το συντονισμό αυτών των προσπαθειών. Εργάζεται διατομεακά για να 

διασφαλίσει ότι η φροντίδα είναι προσαρμοσμένη στην κατάσταση και τις ανάγκες του κάθε παιδιού. 

Αυτό περιλαμβάνει τα εξής: 

● Εξειδικευμένα καταλύματα: Με προσβάσιμες υποδομές, όπως ράμπες, ανελκυστήρες και 

μπάνια χωρίς εμπόδια. 

● Εκπαιδευμένο προσωπικό: Οι φροντιστές που εργάζονται σε αυτές τις ειδικές δομές 

φιλοξενίας είναι εκπαιδευμένοι στην υποστήριξη ατόμων με αναπηρία και γνωρίζουν πώς να 

παρέχουν τις κατάλληλες υπηρεσίες φροντίδας και επιμέλειας. 

 
22 GUARD-UP Project Consortium, GUARD-UP: Empowering Guardianship Systems to Improve the Guidance of UAC, Project 

Webpage, GUARD-UP, πρόσβαση Ιούνιος 2025, https://www.guard-up.eu/. 
23 Ελληνική Δημοκρατία - Υπουργείο Μετανάστευσης & Ασύλου, Γενική Γραμματεία Ευάλωτων Ατόμων & Θεσμικής 
Προστασίας, Ιστοσελίδα, Υπουργείο Μετανάστευσης & Ασύλου, πρόσβαση Ιούνιος 2025, 
https://migration.gov.gr/en/grammateies/geniki-grammateia-evaloton-politon-kai-thesmikis-prostasias/. 

https://migration.gov.gr/en/grammateies/geniki-grammateia-evaloton-politon-kai-thesmikis-prostasias
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● Αξιολογήσεις ιστορικού υγείας και ψυχολογικής κατάστασης: Από τη στιγμή της άφιξής τους, 

τα παιδιά υποβάλλονται σε ιατρικές εξετάσεις και ψυχολογικές αξιολογήσεις, οι οποίες 

βοηθούν στον προσδιορισμό των ατομικών τους αναγκών και αποτελούν τη βάση για 

εξατομικευμένα σχέδια φροντίδας. 

● Πρόσβαση στην εκπαίδευση: Ανάλογα με τις ικανότητές και τις ανάγκες τους, τα παιδιά 

υποστηρίζονται ώστε να ενταχθούν είτε σε τυπικά είτε σε ειδικά σχολεία. Λαμβάνουν επίσης 

υποστήριξη μέσω προσαρμοσμένων μεθόδων μάθησης και εξατομικευμένων εκπαιδευτικών 

σχεδίων. 

● Συμπράξεις με ΜΚΟ: Οργανώσεις με εμπειρία σε θέματα αναπηρίας και παιδικής προστασίας 

προσφέρουν επιπρόσθετη κατάρτιση, ψυχοκοινωνική υποστήριξη και καθοδήγηση τόσο στα 

παιδιά όσο και στο προσωπικό. 

Σε νομικό επίπεδο, ο νόμος 4554/201824 καθιστά σαφές ότι οι επίτροποι είναι υπεύθυνοι για τη 

διασφάλιση της ένταξης των παιδιών με αναπηρία. Ο νόμος θέσπισε επίσης το Εποπτικό Συμβούλιο 

Επιτροπείας, το οποίο παρακολουθεί πόσο καλά προστατεύονται τα δικαιώματα των παιδιών, όχι 

μόνο όσον αφορά την αναπηρία, αλλά και σε σχέση με τη θρησκεία, την ταυτότητα τους καθώς και 

ζητήματα επιμέλειας. 

Ο στόχος είναι απλός: κάθε παιδί να αντιμετωπίζεται με αξιοπρέπεια, να παρέχεται η υποστήριξη 

που χρειάζεται και να διασφαλίζεται ότι κανείς δεν μένει πίσω ή στο περιθώριο. 

  

 
24 Ελληνική Δημοκρατία - Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, "Νόμος 4454/2018 (ΦΕΚ Αʹ 130/18 Ιουλίου 2018) 

- "Ασφαλιστικές και συνταξιοδοτικές ρυθμίσεις - Αντιμετώπιση της αδήλωτης εργασίας - Ενίσχυση της προστασίας των 
εργαζομένων - Επιτροπεία ασυνόδευτων ανηλίκων και άλλες διατάξεις,'" Εφημερίδα της Κυβερνήσεως (ΦΕΚ Αʹ 130/18 
Ιουλίου 2018), Εθνικό Τυπογραφείο, 18 Ιουλίου 2018, https://ypergasias.gov.gr/wp-content/uploads/2021/09/Ν.-4454-
2018-ΦΕΚ-Α-130.pdf. 
 

https://ypergasias.gov.gr/wp-content/uploads/2021/09/%CE%9D.-4454-2018-%CE%A6%CE%95%CE%9A-%CE%91-130.pdf
https://ypergasias.gov.gr/wp-content/uploads/2021/09/%CE%9D.-4454-2018-%CE%A6%CE%95%CE%9A-%CE%91-130.pdf
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Μέρος ΙΙ. Κατάσταση Υπηρεσιών προς 
τους/τις Επιτρόπους Ασυνόδευτων 
Παιδιών στην Ελλάδα  
Τα ασυνόδευτα παιδιά που φτάνουν στην Ελλάδα, ιδίως από τρίτες χώρες όπως η Ουκρανία, 

αντιμετωπίζουν πολλαπλές συνθήκες ευαλωτότητας. Η Ελλάδα έχει αναπτύξει ένα δομημένο αλλά 

εξελισσόμενο σύστημα για την παροχή νομικής, ψυχοκοινωνικής και θεσμικής προστασίας, με 

κινητήρια δύναμη τις ενέργειες τόσο του κράτους όσο και της κοινωνίας των πολιτών25. 

Υπηρεσίες για Ασυνόδευτα Ανήλικα 
(συμπεριλαμβανομένων των παιδιών με αναπηρίες) 
Το ελληνικό κράτος, σε στενή συνεργασία με ΜΚΟ όπως η ΜΕΤΑδραση και διεθνείς εταίρους όπως η 

UNICEF και ο ΔΟΜ, παρέχει ένα ευρύ φάσμα υπηρεσιών υποστήριξης σε ασυνόδευτα παιδιά. Η 

διαδικασία ξεκινά με την ταυτοποίηση και  καταγραφή στα σημεία εισόδου ή στα Κέντρα Υποδοχής 

και Ταυτοποίησης. Από εκεί και έπειτα , ανάλογα με την ηλικία, το φύλο, την ευαλωτότητα και τη 

διαθέσιμη χωρητικότητα, τα παιδιά τοποθετούνται σε κατάλληλα καταλύματα. Αυτά περιλαμβάνουν 

δομές φιλοξενίας έκτακτης ανάγκης, κέντρα μακροχρόνιας φιλοξενίας, ανάδοχες οικογένειες ή 

διαμερίσματα εποπτευόμενης ημι-αυτόνομης διαβίωσης (SIL) που έχουν σχεδιαστεί για 

μεγαλύτερους ανηλίκους26. 

Τον Ιούλιο του 2024, περισσότερα από 2.000 ασυνόδευτα παιδιά διέμεναν στην Ελλάδα, με πάνω 

από το 80% να λαμβάνουν υποστήριξη από εκπαιδευμένους επιτρόπους στα πλαίσια του Εθνικού 

Συστήματος Επιτροπείας. Συνολικά, περισσότερα από 2.485 παιδιά έχουν λάβει υπηρεσίες 

επιτροπείας από την αρχή του έτους27. Τα παιδιά με αναπηρία εντοπίζονται έγκαιρα μέσω ιατρικών 

ελέγχων, εξετάσεων και ψυχοκοινωνικών αξιολογήσεων.  

Παρόλο που υπάρχουν εθνικά πρωτόκολλα, παραμένουν κενά στην παροχή προσαρμοσμένων 

υπηρεσιών, όπως η τακτική πρόσβαση σε λογοθεραπεία, υποστηρικτικές τεχνολογικές υπηρεσίες και 

εξατομικευμένα εκπαιδευτικά προγράμματα. Οι διαθέσιμες υπηρεσίες είναι συχνά αποσπασματικές, 

 
25 Farmakopoulou, Ignatia; Baltsioti, Vasiliki (Πανεπιστήμιο Πατρών), The Impact of Institutionalization and the Application 
of Alternative Forms of Child Protection in Greece: A Conceptual Review, Research Article (PDF), Technium Education and 
Humanities, Vol. 8, 9 March 2024, https://techniumscience.com/index.php/education/article/view/10717. 
26 UNICEF Ελλάδας, Ένα δίκτυο φροντίδας για τους ασυνόδευτους ανηλίκους στην Ελλάδα, ηλεκτρονικό άρθρο, UNICEF 

Ελλάδας, Σεπτέμβριος 2024, https://www.unicef.org/greece/en/stories/network-care-unaccompanied-minors-greece. 
27 METAdrasi - Action for Migration and Development, Guardianship Network for Unaccompanied Minors, Webpage 
(περιγραφή εκστρατείας), METAdrasi, περίπου Απρίλιος 2014, https://metadrasi.org/en/campaigns/guardianship-of-
unaccompanied-minors/. 
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ιδίως εκτός αστικών κέντρων, και η συνέχεια της φροντίδας δεν είναι πάντα εγγυημένη28. Ο πόλεμος 

στην Ουκρανία επέφερε ραγδαία αύξηση των εκτοπισμένων παιδιών, πολλά από τα οποία έφτασαν 

στην Ελλάδα ασυνόδευτα. Ως ανταπόκριση, η Ελλάδα εφάρμοσε γρήγορα την οδηγία προσωρινής 

προστασίας της ΕΕ, διασφαλίζοντας ότι οι ανήλικοι Ουκρανοί έχουν άμεση πρόσβαση σε υγειονομική 

περίθαλψη, ψυχολογική υποστήριξη, σχολική εκπαίδευση και υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας, χωρίς 

να χρειάζεται να περάσουν από τις τυπικές  διαδικασίες ασύλου. Ο ΔΟΜ συνέβαλε επίσης στη 

διευκόλυνση των ιατρικών μεταφορών και της επείγουσας στέγασης παιδιών που έφτασαν σε 

ευάλωτη κατάσταση29.  

Υπηρεσίες για Επιτρόπους ή/και φροντιστές 
(συμπεριλαμβανομένων εκείνων που υποστηρίζουν παιδιά 
με αναπηρίες) 
Η Ελλάδα έχει απομακρυνθεί από το παλιό σύστημα όπου οι εισαγγελείς ορίζονταν αυτόματα ως 

επιτρόπους για τα ασυνόδευτα παιδιά. Σήμερα, η χώρα υλοποιεί ένα πολύ πιο δομημένο και 

επαγγελματικό μοντέλο. Από τις αρχές του 2024, βάσει του νόμου 4960/2022, το Εθνικό Σύστημα 

Επιτροπείας έχει σχεδιαστεί και ενεργοποιηθεί πλήρως. Η ΜΕΤΑδραση και η PRAKSIS ηγούνται της 

εφαρμογής του, με 161 εκπαιδευμένους επιτρόπους να υποστηρίζουν περισσότερα από 1.770 παιδιά 

σε 25 τοποθεσίες30 

Οι επίτροποι έχουν πλέον σαφώς καθορισμένο ρόλο: εκπροσωπούν το παιδί σε όλα τα νομικά και 

διοικητικά θέματα, εξασφαλίζουν την πρόσβαση σε υγειονομική περίθαλψη και εκπαίδευση και 

λειτουργούν ως το κύριο σημείο αναφοράς, επικοινωνίας και υποστήριξης του παιδιού. Επιπλέον 

λαμβάνουν βασική εκπαίδευση σχετικά με τα δικαιώματα των παιδιών, τις διαδικασίες ασύλου και 

τη διαπολιτισμική επικοινωνία. Ωστόσο, ενώ τα βασικά θεμέλια έχουν τεθεί, η εκπαίδευση 

εξακολουθεί να υπολείπεται όταν πρόκειται για την στελέχωση και προετοιμασία επιτρόπων ώστε 

να εργάζονται αποτελεσματικά με παιδιά με αναπηρίες. Οι πρακτικοί οδηγοί και τα εγχειρίδια ειδικά 

για την αναπηρία, τις στρατηγικές επικοινωνίας και τις ανάγκες ψυχικής υγείας παρουσιάζουν 

ελλείψεις είτε απουσιάζουν εντελώς31.  

Ενώ στα χαρτιά, προβλέπονται περαιτέρω δομές υποστήριξης για επιτρόπους όπως συστήματα 

καθοδήγησης, συμβουλευτικής και εποπτείας,  στην πραγματικότητα η πρόσβαση σε αυτές διαφέρει 

 
28 Khalil Cambron (Eurochild), "GUIDE: Supporting Guardians of Unaccompanied Children - Recommendations Paper," 

Παραδοτέο D2.1, Recommendations Paper, Έργο GUIDE (Συμφωνία επιχορήγησης αριθ. 101141170 - AMIF-2023-TF2-AG-
CALL), Ιούλιος 2024. 
29 Khalil Cambron (Eurochild), "GUIDE: Supporting Guardians of Unaccompanied Children - Recommendations Paper," 

Παραδοτέο D2.1, Recommendations Paper, Έργο GUIDE (Συμφωνία επιχορήγησης αριθ. 101141170 - AMIF-2023-TF2-AG-
CALL), Ιούλιος 2024. 
30 METAdrasi - Action for Migration and Development, Guardianship Network for Unaccompanied Minors, Webpage 
(περιγραφή εκστρατείας), METAdrasi, περίπου Απρίλιος 2014, https://metadrasi.org/en/campaigns/guardianship-of-
unaccompanied-minors/. 
31 Khalil Cambron (Eurochild), "GUIDE: Supporting Guardians of Unaccompanied Children - Recommendations Paper," 
Παραδοτέο D2.1, Recommendations Paper, Έργο GUIDE (Συμφωνία επιχορήγησης αριθ. 101141170 - AMIF-2023-TF2-AG-
CALL), Ιούλιος 2024. 
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ανάλογα με τον τόπο εγκατάστασης του/της επιτρόπου. Σε ορισμένες περιοχές πραγματοποιούνται 

τακτικές επισκέψεις και υπηρεσίες εποπτείας, ενώ άλλες λειτουργούν περισσότερο απομονωμένα. 

Παρόλο που η εργασία είναι συναισθηματικά απαιτητική, με υποθέσεις που περιλαμβάνουν 

τραύματα, απώλειες ή αναπηρία, σπάνια είναι διαθέσιμα επίσημα εργαλεία πρόληψης 

επαγγελματικής εξουθένωσης, όπως η πρόσβαση σε ψυχολογική υποστήριξη ή συγκεκριμένος 

χρόνος ανάπαυσης32. 

Εκπαιδευτικά Εργαλεία, Κατάρτιση και Ενίσχυση 
Δεξιοτήτων 
Οι επαγγελματίες που εργάζονται με ασυνόδευτα παιδιά (όπως επίτροποι, κοινωνικοί λειτουργοί και 

προσωπικό παιδικής προστασίας) προέρχονται από διαφορετικά εκπαιδευτικά και επαγγελματικά 

υπόβαθρα. Η προετοιμασία τους εξαρτάται συχνά από την οργάνωση στην οποία ανήκουν καθώς και 

τους πόρους που διατίθενται. Ενώ ορισμένοι επωφελούνται από οργανωμένη και συνεχή κατάρτιση, 

άλλοι λαμβάνουν μόνο περιορισμένη ή ad hoc προετοιμασία. 

Αρκετές σημαντικές πρωτοβουλίες προσπάθησαν να καλύψουν αυτά τα κενά. Το χρηματοδοτούμενο 

από την ΕΕ έργο GUIDE αποσκοπεί στην ανάπτυξη μιας ολοκληρωμένης εκπαιδευτικής δράσης που 

δίνει έμφαση στην ενημέρωση σχετικά με το τραύμα αλλά και στα θεμελιώδη δικαιώματα των 

ασυνόδευτων ανηλίκων. Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα επιμορφώνει πέρα από τις νομικές 

διαδικασίες, ενσωματώνοντας μελέτες περιπτώσεων, διαδραστικές ασκήσεις και πρακτικές, με 

σκοπό να βοηθήσει τους επαγγελματίες να κατανοήσουν τις σύνθετες συνθήκες που αντιμετωπίζουν 

τα παιδιά33. 

Το πρόγραμμα καθοδήγησης από μέντορες34 επίσης συμβάλει στην ανάπτυξη και καλλιέργεια 

δεξιοτήτων, συνδέοντας τους νεοπροσληφθέντες επιτρόπους με έμπειρους συναδέλφους τους, 

προωθώντας την μετάδοση γνώσης και την αμοιβαία υποστήριξη. Ωστόσο, η πρόσβαση σε τέτοιες 

πρωτοβουλίες παραμένει ανεπαρκής και σε πολλές περιοχές οι επαγγελματίες εξακολουθούν να 

λειτουργούν με περιορισμένη υποστήριξη ή παρακολούθηση. 

Το έργο G.A.IN.35 έχει εισάγει εργαλεία διακρατικής συνεργασίας, συμπεριλαμβανομένων 

συγκριτικών χαρτογραφήσεων και κοινών προτύπων επιτροπείας. Τα εργαλεία αυτά προωθούν τη 

 
32 Khan, Farah - Eskander, Noha - Limbana, Therese - Salman, Zainab - Siddiqui, Parveez A. - Hussaini, Syed, Refugee and 

Migrant Children's Mental Healthcare: Serving the Voiceless, Invisible, and the Vulnerable Global Citizens, Journal Article 
(Review), Cureus, 22 August 2020, https://www.cureus.com/articles/38984-refugee-and-migrant-childrens-mental-
healthcare-serving-the-voiceless-invisible-and-the-vulnerable-global-citizens#!/. 
33 Missing Children Europe, Οδηγός καλών πρακτικών, Οδηγός PDF (τελικό σχέδιο), Missing Children Europe, Ιούνιος 2024, 
https://missingchildreneurope.eu/wp-content/uploads/2024/06/2.2.-Good-Practices-Guide_-FINAL-DRAFT.docx.pdf. 
34 Ευρωπαϊκή Επιτροπή - Γενική Διεύθυνση Μετανάστευσης και Εσωτερικών Υποθέσεων, Πρόγραμμα καθοδήγησης: 
Υποστήριξη ασυνόδευτων παιδιών στην Ελλάδα, Ιστοσελίδα (περιγραφή του έργου), Ευρωπαϊκή Επιτροπή, πρόσβαση 
Ιούνιος 2025, https://home-affairs.ec.europa.eu/projects/mentoring-project-supporting-unaccompanied-children-
greece_en. 
35 PRAXIS και GAIN Project Consortium, G.A.IN. Transnational Paper - Belgium, Greece, Hungary, Italy, Transnational Report 

(PDF), PRAXIS, 2018, https://praksis.gr/assets/G.A.IN._Transnational_Paper_Belgium-Greece-Hungary-Italy.pdf. 

https://easpd.eu/fileadmin/user_upload/Projects/GUIDE/D2.3_GUIDE_ToT_Manual__for_publications_.pdf
https://www.cureus.com/articles/38984-refugee-and-migrant-childrens-mental-healthcare-serving-the-voiceless-invisible-and-the-vulnerable-global-citizens#!/
https://www.cureus.com/articles/38984-refugee-and-migrant-childrens-mental-healthcare-serving-the-voiceless-invisible-and-the-vulnerable-global-citizens#!/


 

GUIDE: Στήριξη Επιτρόπων Ασυνόδευτων Ανηλίκων (101141170). 
Χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Οι απόψεις και γνώμες που εκφράζονται ανήκουν αποκλειστικά στους συγγραφείς 
και δεν αντικατοπτρίζουν απαραίτητα τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Ούτε η Ευρωπαϊκή 
Ένωση ούτε η αναθέτουσα αρχή φέρουν ευθύνη για αυτές. 

25 

συνοχή μεταξύ των χωρών, ενώ δίνουν έμφαση σε αξίες όπως η συνεχής, αναπόσπαστη φροντίδα, η 

προσβασιμότητα και ο σεβασμός της εξέλιξης των ικανοτήτων του παιδιού.  

Στην Ελλάδα, οργανισμοί όπως η ΜΕΤΑδραση έχουν επεκτείνει την κατάρτιση τους ώστε να 

καλύπτουν τομείς όπως η ψυχική υγεία, η διαπολιτισμική επικοινωνία και φιλικές πρακτικές προς τα 

παιδιά. Ωστόσο, η απουσία ενός εθνικού προτύπου κατάρτισης έχει οδηγήσει σε άνιση πρόσβαση σε 

εκπαίδευση: ορισμένοι/ες επίτροποι υποβάλλονται σε εμπεριστατωμένη προετοιμασία, ενώ άλλοι 

λαμβάνουν ελάχιστη εκπαίδευση. Η κατάρτιση ειδικά όσον αφορά παιδιά με  αναπηρία παραμένει 

σε μεγάλο βαθμό προαιρετική και ανεπαρκώς ενσωματωμένη στις εκπαιδεύσεις των επιτρόπων. 

Σύμφωνα με τα ευρήματα που παρουσιάστηκαν στο GUARD UP36 , οι επαγγελματίες βιώνουν συχνά 

υψηλά επίπεδα άγχους και συναισθηματικής κόπωσης, ιδίως όταν έρχονται αντιμέτωποι με 

πολύπλοκες υποθέσεις. Αρκετοί περιέγραψαν ότι έρχονται αντιμέτωποι με την λήψη κρίσιμων 

αποφάσεων χωρίς επαρκή εργαλεία και χρόνο, ενώ εξέφρασαν ανησυχίες για την ικανότητά τους να 

ανταποκριθούν αποτελεσματικά στις ανάγκες των παιδιών. Ενώ ορισμένες ΜΚΟ έχουν αρχίσει να 

προσφέρουν εποπτεία και ψυχολογική υποστήριξη, τα μέτρα αυτά δεν είναι καθολικά. 

Ο ίδιος οδηγός τεκμηριώνει κάποιες καλές πρακτικές που προκύπτουν οργανικά στο πεδίο. Για 

παράδειγμα, κάποιος ή κάποια επίτροπος χρησιμοποίησε αφηγηματικές μεθόδους για να συνδεθεί 

με ένα απόμακρο παιδί, ενώ κάποιος/α άλλος/η σχεδίασε ένα ημερολόγιο για να βοηθήσει ένα παιδί 

να εκφράσει μη λεκτικά τα συναισθήματά του. Αυτές οι δημιουργικές, ενσυναισθητικές διαχειρίσεις 

- αν και άτυπες - αποδείχθηκαν αποτελεσματικές και υπογραμμίζουν την αξία των επικοινωνιακών 

και διαπροσωπικών δεξιοτήτων σε αυτό το πλαίσιο εργασίας. 

Παρά τη διαθεσιμότητα εργαλείων, όπως εγχειρίδια διαχείρισης τραύματος, πρότυπα υποστήριξης 

στη λήψη αποφάσεων και πρωτόκολλα αξιολόγησης κινδύνου, η χρήση τους παραμένει ασυνεπής. 

Τα εμπόδια περιλαμβάνουν την έλλειψη γνώσεων, ανεπάρκεια χρόνου και έλλειψη εμπιστοσύνης 

μεταξύ των επαγγελματιών όσον αφορά την εφαρμογή αυτών των εργαλείων χωρίς επίβλεψη από 

ειδικούς3738.  

Μια βιώσιμη προσέγγιση εκπαίδευσης πρέπει να υπερβαίνει τα προκαθορισμένα σεμινάρια. Θα 

πρέπει να περιλαμβάνει συνεχή επαγγελματική ανάπτυξη, υποστήριξη από έμπειρους ειδικούς και 

τακτική εποπτεία. Σε τελική ανάλυση, η αποτελεσματική υποστήριξη των ασυνόδευτων παιδιών 

απαιτεί όχι μόνο νομικές γνώσεις αλλά και συναισθηματική νοημοσύνη, πολιτισμική ευαισθησία και 

ικανότητα οικοδόμησης σχέσεων εμπιστοσύνης με παιδιά που βρίσκονται σε ευάλωτες και συχνά 

τραυματικές καταστάσεις. 

 
36 Missing Children Europe, Οδηγός καλών πρακτικών, Οδηγός PDF (τελικό σχέδιο), Missing Children Europe, Ιούνιος 2024, 

https://missingchildreneurope.eu/wp-content/uploads/2024/06/2.2.-Good-Practices-Guide_-FINAL-DRAFT.docx.pdf. 
37 Khalil Cambron (Eurochild), "GUIDE: Supporting Guardians of Unaccompanied Children - Recommendations Paper," 

Παραδοτέο D2.1, Recommendations Paper, Έργο GUIDE (Συμφωνία επιχορήγησης αριθ. 101141170 - AMIF-2023-TF2-AG-
CALL), Ιούλιος 2024. 
38 PRAXIS και GAIN Project Consortium, G.A.IN. Transnational Paper - Belgium, Greece, Hungary, Italy, Transnational Report 

(PDF), PRAXIS, 2018, https://praksis.gr/assets/G.A.IN._Transnational_Paper_Belgium-Greece-Hungary-Italy.pdf. 
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Αντιμετώπιση και Υποστήριξη των Ειδικών Αναγκών που 
σχετίζονται με την Αναπηρία 
Τα ασυνόδευτα παιδιά με αναπηρία συχνά αντιμετωπίζουν ακόμη μεγαλύτερα εμπόδια και 

δυσκολίες στο σύστημα παιδικής προστασίας. Παρόλο που κατά την άφιξη διενεργούνται 

αξιολογήσεις της ευαλωτότητας τους, η συνεχής και αναπόσπαστη εξατομικευμένη φροντίδα δεν 

είναι εγγυημένη. Στην Ελλάδα, τα παιδιά με αναπηρία συχνά τοποθετούνται σε δομές φιλοξενίας 

που δεν διαθέτουν τις κατάλληλες υποδομές, το προσωπικό ή την κατάρτιση για την κάλυψη των 

ειδικών αναγκών τους. Αυτές οι ελλείψεις μπορεί να οδηγήσουν σε απομόνωση, άγχος ή ακόμα και 

σε αναπτυξιακές δυσκολίες. 

Οι επίτροποι διαδραματίζουν κρίσιμο ρόλο για την υπεράσπιση αυτών των παιδιών, αλλά πολλοί 

αναφέρουν ότι δεν είναι επαρκώς προετοιμασμένοι πάνω σε πρακτικά ζητήματα. Οι περισσότεροι 

και περισσότερες επίτροποι δεν λαμβάνουν δομημένη και επαρκή εκπαίδευση σχετικά με τα 

δικαιώματα των παιδιών με αναπηρία και την υποστήριξη στη λήψη αποφάσεων με σκοπό το 

βέλτιστο συμφέρον τους. Σύμφωνα με το πρόγραμμα GUIDE, οι ειδικές ενότητες για την αναπηρία 

είναι είτε προαιρετικές είτε απουσιάζουν πλήρως από την πλειονότητα των προγραμμάτων 

κατάρτισης για επιτρόπους39. Αυτό το κενό έχει ως αποτέλεσμα οι επαγγελματίες να μη διαθέτουν 

τα κατάλληλα εργαλεία ώστε να κατανοήσουν πώς να υποστηρίξουν καλύτερα τα παιδιά με νοητική, 

σωματική ή ψυχοκοινωνική αναπηρία. 

Το πρόγραμμα Guard Up καταγράφει διάφορες ελπιδοφόρες προσπάθειες που αποσκοπούν στην 

αντιμετώπιση κάλυψη αυτών των κενών40. Ορισμένοι επίτροποι, για παράδειγμα, έχουν αναπτύξει 

ανεπίσημες αλλά αποτελεσματικές μεθόδους διαχείρισης των σύνθετων αναγκών των παιδιών, όπως 

οπτικά ή αφηγηματικά μέσα ή δραστηριότητες με βάση τις αισθήσεις. Αυτές οι μέθοδοι δεν έχουν 

ακόμη μετατραπεί επίσημα σε εθνική πρακτική, αλλά προσφέρουν μια σημαντική οπτική για το πώς 

η δημιουργικότητα και η ενσυναίσθηση μπορούν να γεφυρώσουν τα επικοινωνιακά 

χάσματα.Παρόλα αυτά, οι καινοτομίες αυτές εξαρτώνται σε μεγάλο βαθμό από ατομικές 

πρωτοβουλίες και δεν υποστηρίζονται συστηματικά. 

Επιπλέον, τα συστημικά εμπόδια εξακολουθούν να επιβραδύνουν την πρόοδο. Σε αυτά 

περιλαμβάνεται η συνεχής έλλειψη εξειδικευμένου προσωπικού, ο αποσπασματικός συντονισμός 

μεταξύ των φορέων παιδικής προστασίας και το παγιωμένο στίγμα απέναντι στην αναπηρία. Οι 

δομές παιδικής προστασίας συχνά δεν διαθέτουν διασυνδέσεις με εξωτερικούς εξειδικευμένους 

συνεργάτες, όπως λογοθεραπευτές, εργοθεραπευτές ή συνηγόρους αναπηρίας, με αποτέλεσμα 

πολλά παιδιά να μην έχουν πρόσβαση σε ολοκληρωμένη φροντίδα. 

 
39 Khalil Cambron (Eurochild), "GUIDE: Supporting Guardians of Unaccompanied Children - Recommendations Paper," 

Παραδοτέο D2.1, Recommendations Paper, Έργο GUIDE (Συμφωνία επιχορήγησης αριθ. 101141170 - AMIF-2023-TF2-AG-
CALL), Ιούλιος 2024. 
40 Missing Children Europe, Οδηγός καλών πρακτικών, Οδηγός PDF (τελικό σχέδιο), Missing Children Europe, Ιούνιος 2024, 

https://missingchildreneurope.eu/wp-content/uploads/2024/06/2.2.-Good-Practices-Guide_-FINAL-DRAFT.docx.pdf. 
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Προγράμματα όπως το G.A.IN.41 και το ASOP4G42 προτείνουν πιο μεθοδικά σχεδιασμένα και 

προσβάσιμα εργαλεία υποστήριξης των επαγγελματιών που απασχολούνται στον τομέα της 

φροντίδας παιδιών με αναπηρία. Αυτά περιλαμβάνουν απλουστευμένα πρότυπα αξιολόγησης, 

αναλυτικούς οδηγούς υποστήριξης στη λήψη αποφάσεων και εκπαιδευτικό υλικό που 

δημιουργήθηκε από την συνεργασία οργανώσεων που εργάζονται με ατόμα με αναπηρίες. Ωστόσο, 

η ενσωμάτωσή τους στην καθημερινή πρακτική παραμένει περιορισμένη. 

Εφαρμογή, Συντονισμός και Αξιολόγηση 
Ο συντονισμός των υπηρεσιών επιτροπείας και φροντίδας ασυνόδευτων ανηλίκων στην Ελλάδα έχει 

εξελιχθεί σημαντικά, ιδίως με τη δημιουργία της Γενικής Γραμματείας Ευάλωτων Ατόμων και 

Θεσμικής Προστασίας υπό το Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου. Η ρυθμιστική αυτή αρχή 

ηγείται πλέον της εθνικής στρατηγικής, διασφαλίζοντας ότι όλες οι πολιτικές και υπηρεσίες 

ευθυγραμμίζονται με τα δικαιώματα και τις ανάγκες των ασυνόδευτων παιδιών43 

Δύο βασικοί εταίροι υλοποίησης - η ΜΕΤΑδραση και η PRAKSIS - έχουν αναλάβει την υλοποίηση του 

συστήματος επιτροπείας σε ολόκληρη τη χώρα. Με χρηματοδότηση από το Ταμείο Ασύλου, 

Μετανάστευσης και Ένταξης της ΕΕ (AMIF), το κοινό τους έργο υποστηρίζει πάνω από 1.770 παιδιά 

σε 25 τοποθεσίες, τα οποία αντιστοιχούν σε περισσότερο από το 80% του συνόλου των ασυνόδευτων 

ανηλίκων στην Ελλάδα44 Το έργο τους δεν καλύπτει μόνο τη νομική εκπροσώπηση, αλλά και την 

πρακτική υποστήριξη στην εκπαίδευση, την υγειονομική περίθαλψη, τις διαδικασίες ασύλου και την 

καθημερινή ζωή. 

Ωστόσο, η πρακτική εφαρμογή του συστήματος επιτροπείας διαφέρει από τόπο σε τόπο. Ενώ το 

νομικό πλαίσιο που εισήχθη με το νόμο 4960/2022 προσφέρει μια σταθερή βάση, παραμένουν κενά 

στην πράξη. Πολλές περιοχές αναφέρουν ελλείψεις σε εκπαιδευμένο προσωπικό, ασυνεπή 

επικοινωνία μεταξύ των υπηρεσιών και προκλήσεις στη διατήρηση ενημερωμένων εθνικών μητρώων 

ανηλίκων και επιτρόπων45. Ψηφιακά εργαλεία είναι διαθέσιμα, αλλά η ενσωμάτωσή τους στη 

καθημερινή ροή εργασίας είναι άνιση. 

 
41 PRAXIS και GAIN Project Consortium, G.A.IN. Transnational Paper - Belgium, Greece, Hungary, Italy, Transnational Report 

(PDF), PRAXIS, 2018, https://praksis.gr/assets/G.A.IN._Transnational_Paper_Belgium-Greece-Hungary-Italy.pdf. 
42 Πρόγραμμα για τα χωρισμένα παιδιά στην Ευρώπη (κοινή πρωτοβουλία της Ύπατης Αρμοστείας του ΟΗΕ για τους 
Πρόσφυγες και της Save the Children Alliance), Οδηγός κατάρτισης για το πρόγραμμα για τα χωρισμένα παιδιά στην Ευρώπη: 
SCEP Training Pack, Εκπαιδευτικό εγχειρίδιο (PDF), Separated Children in Europe Programme, περίπου 2000, 
https://asop4g.eu/wp-content/uploads/2019/09/Training_module_EN.pdf. 
43 Farmakopoulou, Ignatia; Baltsioti, Vasiliki (University of Patras), The Impact of Institutionalization and the Application of 

Alternative Forms of Child Protection in Greece: A Conceptual Review, Research Article (PDF), Technium Education and 
Humanities, Vol. 8, 9 March 2024, https://techniumscience.com/index.php/education/article/view/10717. 
44 Farmakopoulou, Ignatia; Baltsioti, Vasiliki (University of Patras), The Impact of Institutionalization and the Application of 
Alternative Forms of Child Protection in Greece: A Conceptual Review, Research Article (PDF), Technium Education and 
Humanities, Vol. 8, 9 March 2024, https://techniumscience.com/index.php/education/article/view/10717. 
45 Khalil Cambron (Eurochild), "GUIDE: Supporting Guardians of Unaccompanied Children - Recommendations Paper," 
Παραδοτέο D2.1, Recommendations Paper, Έργο GUIDE (Συμφωνία επιχορήγησης αριθ. 101141170 - AMIF-2023-TF2-AG-
CALL), Ιούλιος 2024. 
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Οι μηχανισμοί επιτήρησης και παρακολούθησης ενισχύονται. Το Εποπτικό Συμβούλιο Επιτροπείας, 

σε συνεργασία με τη UNICEF και τις εθνικές αρχές, επιβλέπει την απόδοση των επιτρόπων και το 

συνολικό πλαίσιο επιτροπείας. Επιπλέον, έχει εισαχθεί ένα πλαίσιο παρακολούθησης και 

αξιολόγησης για τη συλλογή ανατροφοδότησης όχι μόνο από τις οργανώσεις, αλλά και απευθείας 

από τα ίδια τα παιδιά. Αυτή η προσέγγιση με επίκεντρο το παιδί, έχει μέγιστη σημασία για τον 

εντοπισμό των πραγματικών προκλήσεων και τη βελτίωση της ποιότητας της υποστήριξης46. Το 

σύστημα περιλαμβάνει επίσης έναν μηχανισμό καταγραφής παραπόνων που έχει σχεδιαστεί με 

γνώμονα την προσβασιμότητα, καθώς τα παιδιά μπορούν να εκφράζουν τις ανησυχίες τους μέσω 

πολλαπλών τρόπων – αυτοπροσώπως, διαδικτυακά ή τηλεφωνικά – διασφαλίζοντας έτσι ότι η φωνή 

τους ακούγεται ανεξαρτήτως γλώσσας, ηλικίας ή νομικού καθεστώτος. Όλες οι καταγγελίες 

αντιμετωπίζονται εμπιστευτικά και τα παιδιά λαμβάνουν σαφείς, κατάλληλες για την ηλικία τους 

πληροφορίες καθ' όλη τη διάρκεια της διαδικασίας47. 

Παρά τις σημαντικές αυτές εξελίξεις, η μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα του συστήματος επιτροπείας 

εξαρτάται από τον επαρκή συντονισμό μεταξύ δημόσιων φορέων, ΜΚΟ και της κοινωνίας των 

πολιτών. Η αποτελεσματική διαχείριση εξακολουθεί να βασίζεται σε μεγάλο βαθμό στα ατομικά 

κίνητρα των επαγγελματιών και όχι στις εκσυγχρονισμένες και ευθυγραμμισμένες διαδικασίες. Οι 

διαδικασίες επικοινωνίας και ανατροφοδότησης μεταξύ κηδεμόνων, προσωπικού παιδικής 

προστασίας, εισαγγελέων, υπηρεσιών ασύλου και των ΜΚΟ βελτιώνονται, αλλά απαιτείται πιο 

σταθερή συνεργασία. 

Ο ρόλος της Κοινωνίας των Πολιτών και των Ουκρανικών 
Οργανώσεων 
Οι οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών διαδραματίζουν κεντρικό ρόλο στην συμπλήρωση και 

στελέχωση των κρατικών προσπαθειών. Η ΜΕΤΑδραση, για παράδειγμα, από το 2014 έχει 

υποστηρίξει σχεδόν 12.000 ανηλίκους, προσφέροντας άμεση και επιτόπια βοήθεια48. Οι ΜΚΟ συχνά 

παρέχουν διαχείριση υποθέσεων ασύλου, νομική βοήθεια, διερμηνεία και ψυχοκοινωνική 

υποστήριξη. 

Οι οργανώσεις της ουκρανικής κοινότητας έχουν επίσης κινητοποιηθεί, συμβάλλοντας στη 

γεφύρωση πολιτισμικών και γλωσσικών διαφορών. Οι ομάδες αυτές ενισχύουν την ορατότητα ιδίως 

 
46 Farmakopoulou, Ignatia; Baltsioti, Vasiliki (University of Patras), The Impact of Institutionalization and the Application of 

Alternative Forms of Child Protection in Greece: A Conceptual Review, Research Article (PDF), Technium Education and 
Humanities, Vol. 8, 9 March 2024, https://techniumscience.com/index.php/education/article/view/10717. 
47 Farmakopoulou, Ignatia; Baltsioti, Vasiliki (University of Patras), The Impact of Institutionalization and the Application of 
Alternative Forms of Child Protection in Greece: A Conceptual Review, Research Article (PDF), Technium Education and 
Humanities, Vol. 8, 9 March 2024, https://techniumscience.com/index.php/education/article/view/10717. 
48 METAdrasi - Action for Migration and Development, Guardianship Network for Unaccompanied Minors, Webpage 
(περιγραφή εκστρατείας), METAdrasi, περίπου Απρίλιος 2014, https://metadrasi.org/en/campaigns/guardianship-of-
unaccompanied-minors/. 
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όσον αφορά την διαχείριση τραύματος και τη διευκόλυνση της ένταξης μέσω της άτυπης 

εκπαίδευσης και δικτύων εξειδικευμένων επαγγελματιών49 

  

 
49 Dong, L., Peng, Y., Zhang, R., Ju, K., Xi, J., The Unique Role of Peer Support: Exploring the Effects of Various Sources of Social 
Support on the Mental Health of Unaccompanied Children in China under Residential Education, Journal Article, Children 
(MDPI), 1 August 2023, https://doi.org/10.3390/children10081326.  
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Μέρος ΙΙΙ. Αξιολόγηση: Ποιοτική 
Ανάλυση της Τρέχουσας Κατάστασης 
Κύρια ζητήματα, Κενά και Διδάγματα 

Διαθεσιμότητα μέσων Επιτροπείας και Υποστηρικτικών 
Υπηρεσιών 
Η Ελλάδα έχει σημειώσει σημαντική πρόοδο στην συγκρότηση ενός εθνικού συστήματος 

επιτροπείας, ιδίως με την θέσπιση του νόμου 4960/2022 και τη δημιουργία της Γενικής Γραμματείας 

Ευάλωτων Ατόμων50.. Ωστόσο, πολλές προκλήσεις παραμένουν. Οι υπηρεσίες επιτροπείας 

εξακολουθούν να παρέχονται αποσπαματικά και να υπάρχει έλλειψη εξειδικευμένου προσωπικού51. 

Ένα βασικό ζήτημα είναι η έλλειψη καταρτισμένων επιτρόπων σε όλη τη χώρα. Παρά τις 

προσπάθειες, όπως τα προγράμματα των οργανώσεων METAdrasi και PRAKSIS υπό την 

χρηματοδότηση AMIF 2021-2027, ο αριθμός των εκπαιδευμένων επαγγελματιών υπολείπεται σε 

σχέση με τον αυξανόμενο αριθμό των ασυνόδευτων ανηλίκων, ο οποίος τον Ιούλιο του 2024 

ξεπερνούσε τα 2.00052. Τον Μάρτιο του 2025, η Ελλάδα φιλοξενούσε 2.641 ασυνόδευτα ανήλικα 

παιδιά. Η χώρα παρέχει 59 δομές φιλοξενίας με συνολική χωρητικότητα 1.507 θέσεων, 60 

διαμερίσματα υποστηριζόμενης ανεξάρτητης διαβίωσης με 238 θέσεις και 4 δομές επείγουσας 

φιλοξενίας με 154 θέσεις53. Επίσης παρατηρείται γεωγραφική ανισοκατανομή, με τους 

περισσότερους επιτρόπους να εδρεύουν σε αστικές περιοχές και λίγους διαθέσιμους σε 

παραμεθόριες ή αγροτικές περιοχές. 

Επιπλέον, συχνά απουσιάζει μακροπρόθεσμος σχεδιασμός σχετικά με την ομαλή μετάβαση των 

παιδιών στην ενηλικίωση. Πολλές υπηρεσίες υποστήριξης αντί να δρουν προληπτικά, 

ανταποκρίνονται στα προβλήματα μετά την εμφάνισή τους54. 

Υποστήριξη προς Επιτρόπους 

 
50 UNICEF Ελλάδας, Ένα δίκτυο φροντίδας για τους ασυνόδευτους ανηλίκους στην Ελλάδα, ηλεκτρονικό άρθρο, UNICEF 
Ελλάδας, Σεπτέμβριος 2024, https://www.unicef.org/greece/en/stories/network-care-unaccompanied-minors-greece. 
51 Farmakopoulou, Ignatia; Baltsioti, Vasiliki (Πανεπιστήμιο Πατρών), The Impact of Institutionalization and the Application 

of Alternative Forms of Child Protection in Greece: A Conceptual Review, Research Article (PDF), Technium Education and 
Humanities, Vol. 8, 9 March 2024, https://techniumscience.com/index.php/education/article/view/10717. 
52 METAdrasi - Action for Migration and Development, Guardianship Network for Unaccompanied Minors, Webpage 
(περιγραφή εκστρατείας), METAdrasi, περίπου Απρίλιος 2014, https://metadrasi.org/en/campaigns/guardianship-of-
unaccompanied-minors/. 
53 Ελληνική Δημοκρατία - Υπουργείο Μετανάστευσης & Ασύλου, Ασυνόδευτοι ανήλικοι στην Ελλάδα - Μηνιαία στατιστικά 
στοιχεία (Μάρτιος 2025), Στατιστική Έκθεση (PDF), Γενική Γραμματεία Ευάλωτων Ατόμων και Θεσμικής Προστασίας, 1 
Μαρτίου 2025, https://migration.gov.gr/wp-content/uploads/2025/03/SGVP_Statistics-March_EN-1.pdf. 
54 Khalil Cambron (Eurochild), "GUIDE: Supporting Guardians of Unaccompanied Children - Recommendations Paper", Παραδοτέο D2.1, Recommendations 

Paper, Έργο GUIDE (Συμφωνία επιχορήγησης αριθ. 101141170 - AMIF-2023-TF2-AG-CALL), Ιούλιος 2024. 
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Τα συστήματα υποστήριξης προς επιτρόπους εξακολουθούν να αναπτύσσονται, ΜΚΟ και φορείς 

όπως η UNICEF έχουν εισαγάγει την συμβουλευτική καθοδήγηση, όμως οι δημόσιες δομές 

προσφέρουν περιορισμένη εποπτεία και υποστήριξη ψυχικής υγείας. Πολλοί επίτροποι 

διαχειρίζονται πολύπλοκες υποθέσεις με ελάχιστη εποπτεία και παρακολούθηση, με αποτέλεσμα να 

προκαλούν άγχος και συναισθηματική κόπωση55 

Η εξειδικευμένη υποστήριξη για παιδιά με αναπηρίες είναι ιδιαίτερα ελλιπής. Οι περισσότεροι 

επίτροποι δεν είναι εκπαιδευμένοι να αναγνωρίζουν ή να αντιμετωπίζουν τις σύνθετες ανάγκες των 

παιδιών με αναπηρία. Ενώ υπάρχει κάποιο σχετικόεκπαιδευτικό υλικό56, η συμμετοχή είναι 

προαιρετική και οι ενότητες σχετικά με την αναπηρία δεν αποτελούν ακόμη μέρος της τυπικής 

κατάρτισης57.  

Θετικές Εξελίξεις 

Υπάρχει γενικά ικανοποιητικό κλίμα ως προς τις νομικές μεταρρυθμίσεις, ιδίως για τον νόμο 

4960/2022, ο οποίος θεσπίζει ένα ενιαίο σύστημα επιτροπείας58. Οι υπεύθυνοι/ες επιτροπείας της 

ΜΕΤΑδρασης έχουν επίσης λάβει θετικά σχόλια για τη συνεπή και εστιασμένη στο παιδί εργασία 

τους. 

Σύμφωνα με εκθέσεις όπως του GUIDE και GAIN, πολλά παιδιά εκτιμούν τον δεσμό που αναπτύσσουν 

με τους/τις επιτρόπους τους. Οι σχέσεις αυτές συχνά παρέχουν τόσο συναισθηματική υποστήριξη 

όσο και αξιόπιστη συνηγορία59. 

Αρνητικές Εξελίξεις 

Ταυτόχρονα, οι καθυστερήσεις στην εφαρμογή των νόμων, οι μη στελεχωμένες θέσεις επιτρόπων και 

η ανεπαρκής εποπτεία  παραμένουν σοβαρές ανησυχίες. Οι οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών 

 
55 PRAXIS και GAIN Project Consortium, G.A.IN. Transnational Paper - Belgium, Greece, Hungary, Italy, Transnational Report 
(PDF), PRAXIS, 2018, https://praksis.gr/assets/G.A.IN._Transnational_Paper_Belgium-Greece-Hungary-Italy.pdf. 
56 Πρόγραμμα για τα χωρισμένα παιδιά στην Ευρώπη (κοινή πρωτοβουλία της Ύπατης Αρμοστείας του ΟΗΕ για τους 

Πρόσφυγες και της Save the Children Alliance), Οδηγός κατάρτισης για το πρόγραμμα για τα χωρισμένα παιδιά στην Ευρώπη: 
SCEP Training Pack, Εκπαιδευτικό εγχειρίδιο (PDF), Separated Children in Europe Programme, περίπου 2000, 
https://asop4g.eu/wp-content/uploads/2019/09/Training_module_EN.pdf. 
57 Khan, Farah - Eskander, Noha - Limbana, Therese - Salman, Zainab - Siddiqui, Parveez A. - Hussaini, Syed, Refugee and 

Migrant Children's Mental Healthcare: Serving the Voiceless, Invisible, and the Vulnerable Global Citizens, Journal Article 
(Review), Cureus, 22 August 2020, https://www.cureus.com/articles/38984-refugee-and-migrant-childrens-mental-
healthcare-serving-the-voiceless-invisible-and-the-vulnerable-global-citizens#!/. 
58 Khalil Cambron (Eurochild), "GUIDE: Supporting Guardians of Unaccompanied Children - Recommendations Paper", 
Παραδοτέο D2.1, Recommendations Paper, Έργο GUIDE (Συμφωνία επιχορήγησης αριθ. 101141170 - AMIF-2023-TF2-AG-
CALL), Ιούλιος 2024. 
59 Khalil Cambron (Eurochild), "GUIDE: Supporting Guardians of Unaccompanied Children - Recommendations Paper," 
Παραδοτέο D2.1, Recommendations Paper, Έργο GUIDE (Συμφωνία επιχορήγησης αριθ. 101141170 - AMIF-2023-TF2-AG-
CALL), Ιούλιος 2024. 

https://www.cureus.com/articles/38984-refugee-and-migrant-childrens-mental-healthcare-serving-the-voiceless-invisible-and-the-vulnerable-global-citizens#!/
https://www.cureus.com/articles/38984-refugee-and-migrant-childrens-mental-healthcare-serving-the-voiceless-invisible-and-the-vulnerable-global-citizens#!/
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αντιμετωπίζουν συχνά προβλήματα συντονισμού με τις δημόσιες αρχές, ενώ ορισμένα παιδιά 

αναφέρουν ότι δεν έχουν τακτική ή ουσιαστική επαφή με τους/τις επιτρόπους τους60. 

Οι μεταβάσεις, για παράδειγμα, από έκτακτη ανάγκη σε μακροχρόνια στέγαση, μπορεί να είναι 

ασύνδετες. Τα παιδιά με αναπηρία είναι ιδιαίτερα ευάλωτα κατά τη διάρκεια αυτών των περιόδων, 

καθώς πολλές υπηρεσίες είναι απρόσιτες ή αγνοούν τις ανάγκες τους61. 

Ένα καλό αποτέλεσμα θα πρέπει να περιλαμβάνει: 

● Διορισμό επιτρόπου εντός 72 ωρών 

● Σταθερή και συνεχή υποστήριξη 

● Ένα ασφαλές και σταθερό περιβάλλον διαβίωσης 

Βασικοί λειτουργικοί δείκτες: 

● Έγκαιρη κατανομή και ενεργή διαχείριση των υποθέσεων 

● Τακτική επαφή και παρακολούθηση 

● Συνεργασία μεταξύ νομικών, ιατρικών και κοινωνικών υπηρεσιών 

● Σχέση επιτρόπου-παιδιού που διαρκεί τουλάχιστον ένα έτος 

Από την πλευρά του παιδιού, αποτελεσματικότητα σημαίνει: 

● Ασφαλής στέγαση 

● Συνεχής πρόσβαση σε υπηρεσίες εκπαίδευσης, υγειονομικής περίθαλψης και ψυχικής υγείας 

● Συμμετοχή στις αποφάσεις 

● Δυνατότητα οικογενειακής επανένωσης ή ενεργή μελλοντική ένταξη 

Ασφάλεια και Πρόσβαση σε Υπηρεσίες 

Ενώ υπάρχουν κέντρα στέγασης έκτακτης ανάγκης και εποπτευόμενα διαμερίσματα, αλλά δεν είναι 

πάντα προσβάσιμα. Ορισμένα παιδιά περνούν μέρες σε αστυνομικά τμήματα ή άλλους 

ακατάλληλους χώρους. Για τα παιδιά με αναπηρίες ή αναπτυξιακές δυσκολίες, αυτές οι περίοδοι 

αναμονής είναι ιδιαίτερα επιβλαβείς: κάθε ημέρα χωρίς την κατάλληλη φροντίδα μπορεί να 

επηρεάσει την προσαρμογή τους στο νέο περιβάλλον και να εμποδίσει κρίσιμες αναπτυξιακές 

 
60 METAdrasi - Action for Migration and Development, Guardianship Network for Unaccompanied Minors, Webpage 
(περιγραφή εκστρατείας), METAdrasi, περίπου Απρίλιος 2014, https://metadrasi.org/en/campaigns/guardianship-of-
unaccompanied-minors/. 
61 Khalil Cambron (Eurochild), "GUIDE: Supporting Guardians of Unaccompanied Children - Recommendations Paper," 
Παραδοτέο D2.1, Recommendations Paper, Έργο GUIDE (Συμφωνία επιχορήγησης αριθ. 101141170 - AMIF-2023-TF2-AG-
CALL), Ιούλιος 2024. 
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διαδικασίες, δεδομένης της νευροπλαστικότητας και της σημασίας της έγκαιρης παρέμβασης στην 

παιδική ηλικία62.
 

Ακόμη και όπου υπάρχουν υπηρεσίες, συχνά είναι ασύνδετες και διασπασμένες. Τα παιδιά μπορεί 

να χάσουν την παροχή στήριξης και βοήθειας κατά τις μεταβατικές περιόδους ή μετά τη συμπλήρωση 

των 18 ετών, ιδίως όταν κανείς δεν παρακολουθεί την κατάσταση προόδου τους63. 
 

Οι ασυνόδευτοι ανήλικοι με αναπηρία αντιμετωπίζουν ακόμη μεγαλύτερες προκλήσεις. Υπάρχουν 

περιορισμένα δεδομένα σχετικά με το εύρος των αναγκών τους και οι υπουργικές πολιτικές οδηγούν 

μερικές φορές σε πρόωρες αποχωρήσεις από τις δομές φροντίδας, με αποτέλεσμα την έλλειψη 

στέγης ή ακατάλληλες επανατοποθετήσεις. Αν και η παραμονή μπορεί να παραταθεί για 

εκπαιδευτικούς λόγους, οι δομές υποστήριξης για τους πρόσφυγες ηλικίας 18-23 ετών παραμένουν 

ελλιπείς. Οι ειδικοί επισημαίνουν την επείγουσα ανάγκη για προγράμματα ημιαυτόνομης διαβίωσης 

προσαρμοσμένα σε αυτούς τους ευάλωτους νέους και τις ανάγκες τους. 

Ενσωμάτωση και Μακροχρόνια Ένταξη 

Η ενσωμάτωση στην κοινωνία παραμένει αδύναμη. Υπάρχουν μερικά προγράμματα υποστήριξης για 

μετά τη συμπλήρωση των 18 ετών, αλλά η μακροπρόθεσμη καθοδήγηση και η επαγγελματική 

κατάρτιση είναι σπάνια. Χωρίς αυτά, οι νέοι κινδυνεύουν να μείνουν άστεγοι ή να πέσουν θύματα 

εκμετάλλευσης64 

Τα ασυνόδευτα παιδιά αντιμετωπίζουν συχνά γλωσσικά εμπόδια, καθυστερήσεις στην εγγραφή τους 

στο σχολείο και δυσκολίες κοινωνικής προσαρμογής. Πολλές οικογένειες αντιμετωπίζουν την Ελλάδα 

ως μια προσωρινή στάση, γεγονός που εμποδίζει την ουσιαστική ενσωμάτωση65. 

Η επιτροπεία θα πρέπει να συμβάλλει στην προετοιμασία των παιδιών για την ενηλικίωση και όχι 

απλώς στην προστασία τους κατά την παιδική ηλικία. Η άδεια παραμονής, η εκπαίδευση και η 

σταθερή στέγαση είναι βασικές συνιστώσες αυτής της πορείας66. 

Ιδιότητα Επιτρόπων και Πρόληψη της Επαγγελματικής Εξουθένωσης 

 
62 Farmakopoulou, Ignatia; Baltsioti, Vasiliki (Πανεπιστήμιο Πατρών), The Impact of Institutionalization and the Application 
of Alternative Forms of Child Protection in Greece: A Conceptual Review, Research Article (PDF), Technium Education and 
Humanities, Vol. 8, 9 March 2024, https://techniumscience.com/index.php/education/article/view/10717. 
63 Khalil Cambron (Eurochild), "GUIDE: Supporting Guardians of Unaccompanied Children - Recommendations Paper," 
Παραδοτέο D2.1, Recommendations Paper, Έργο GUIDE (Συμφωνία επιχορήγησης αριθ. 101141170 - AMIF-2023-TF2-AG-
CALL), Ιούλιος 2024. 
64 PRAXIS και GAIN Project Consortium, G.A.IN. Transnational Paper - Belgium, Greece, Hungary, Italy, Transnational Report 
(PDF), PRAXIS, 2018, https://praksis.gr/assets/G.A.IN._Transnational_Paper_Belgium-Greece-Hungary-Italy.pdf. 
65 Khalil Cambron (Eurochild), "GUIDE: Supporting Guardians of Unaccompanied Children - Recommendations Paper," 
Παραδοτέο D2.1, Recommendations Paper, Έργο GUIDE (Συμφωνία επιχορήγησης αριθ. 101141170 - AMIF-2023-TF2-AG-
CALL), Ιούλιος 2024. 
66 Khalil Cambron (Eurochild), "GUIDE: Supporting Guardians of Unaccompanied Children - Recommendations Paper", 
Παραδοτέο D2.1, Recommendations Paper, Έργο GUIDE (Συμφωνία επιχορήγησης αριθ. 101141170 - AMIF-2023-TF2-AG-
CALL), Ιούλιος 2024. 
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Πολλοί/ές επίτροποι έχουν καταπονηθεί εργασιακά παραπάνω από τα συνιστώμενα όρια. Ενώ 

προγράμματα όπως το Nidos προτείνουν μέγιστο αριθμό 15-17 παιδιών ανά επίτροπο67, ο 

πραγματικός φόρτος εργασίας μπορεί να είναι δραματικά υψηλότερος. Για παράδειγμα, στη Λέσβο, 

δύο επίτροποι ήταν επιφορτισμένοι με την προστασία περίπου 1.200 ασυνόδευτων ανηλίκων, 

πράγμα που σημαίνει ότι ο/η καθένας/μία ήταν υπεύθυνος/η για περίπου 600 παιδιά6869- σαφώς 

πολύ πάνω από τα αποδεκτά όρια για ουσιαστική εποπτεία. 

Η πρόληψη και αποφυγή της επαγγελματικής εξουθένωσης είναι σχεδόν ανύπαρκτη. Η ψυχολογική 

υποστήριξη και ενημέρωση δεν είναι δεδομένη. Η καθοδήγηση από ομότιμους/ες, η εποπτεία και 

ένα εθνικό πρωτόκολλο για την ψυχολογική υποστήριξη των επιτρόπων είναι απολύτως 

απαραίτητα70. 

Μελλοντικές Τάσεις 

Τα επόμενα χρόνια, αναμένουμε: 

●      Εργαλεία και μηχανισμούς χωρίς αποκλεισμούς ατόμων με αναπηρία 

●      Καλύτερη κατάρτιση των επιτρόπων και κηδεμόνων 

●      Ισχυρότερες διασυνδέσεις μεταξύ επιτροπείας και των υπηρεσιών υγείας ή αναπηρίας71 

Επιπλέον αναπτύσσονται ψηφιακά συστήματα παρακολούθησης και δείκτες αποδοτικότητας με 

σκοπό τη βελτίωση της παρακολούθησης υποθέσεων και τη μείωση των γραφειοκρατικών 

καθυστερήσεων. Οι νομοθετικές προσπάθειες αναμένεται να επικεντρωθούν στη μείωση των 

χρόνων αναμονής για πρόσβαση σε υπηρεσίες και στη βελτίωση της πρόσβασης στην εκπαίδευση 

και την υγειονομική περίθαλψη. 

Η στροφή προς την αποϊδρυματοποίηση και τα μοντέλα φροντίδας με γνώμονα την οικογένεια 

προωθείται τόσο από τις ελληνικές αρχές όσο και από τη UNICEF. Οι ολιστικές υποστηρικτικές 

 
67 Οργανισμός Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης (FRA), Συστήματα επιτροπείας για ασυνόδευτα παιδιά 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση: FRA, Υπηρεσία Εκδόσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, Φεβρουάριος 2022, 
https://fra.europa.eu/sites/default/files/fra_uploads/fra-2022-guardianship-systems-developments_en.pdf. 
68 ΜΕΤΑδραση - Δράση για τη Μετανάστευση και την Ανάπτυξη, Δίκτυο Επιτροπείας Ασυνόδευτων Ανηλίκων, Ιστοσελίδα 
(περιγραφή εκστρατείας), ΜΕΤΑδραση, περίπου 2014, https://metadrasi.org/en/campaign/guardianship-of-
unaccompanied-minors/ 
69 Refugees International, Αναζητώντας άσυλο στην Ελλάδα: Women and Unaccompanied Children Struggle to Survive, 

Report (webpage brief), Refugees International, ≈ 5 years ago, https://www.refugeesinternational.org/reports-
briefs/seeking-asylum-in-greece-women-and-unaccompanied-children-struggle-to-survive/. 
70 Πρόγραμμα για τα χωρισμένα παιδιά στην Ευρώπη (κοινή πρωτοβουλία της Ύπατης Αρμοστείας του ΟΗΕ για τους 

Πρόσφυγες και της Save the Children Alliance), Οδηγός κατάρτισης για το πρόγραμμα για τα χωρισμένα παιδιά στην Ευρώπη: 
SCEP Training Pack, Εκπαιδευτικό εγχειρίδιο (PDF), Separated Children in Europe Programme, περίπου 2000, 
https://asop4g.eu/wp-. 
71 Khalil Cambron (Eurochild), "GUIDE: Supporting Guardians of Unaccompanied Children - Recommendations Paper", 
Παραδοτέο D2.1, Recommendations Paper, Έργο GUIDE (Συμφωνία επιχορήγησης αριθ. 101141170 - AMIF-2023-TF2-AG-
CALL), Ιούλιος 2024. 
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υπηρεσίες, συμπεριλαμβανομένης της φροντίδας με βάση το τραύμα και των παρεμβάσεων στην 

πρώιμη παιδική ηλικία, είναι πιθανό να αποκτήσουν κεντρικότερο ρόλο σε μελλοντικό πλαίσιο. 

Υπάρχει εντεινόμενη αναγνώριση, ιδίως μετά τις εκτοπίσεις από την Ουκρανία, ότι τα συστήματα 

πρέπει να είναι συμπεριληπτικά και ολιστικά, με έμφαση στα δικαιώματα των παιδιών72. Η Ελλάδα 

ενισχύοντας τον συντονισμό και κάνοντας καλύτερη χρήση των πόρων, μπορεί να βελτιώσει 

σημαντικά την ποιότητα και τη συνοχή του συστήματος επιτροπείας της καθώς και να διασφαλίσει 

ότι τα παιδιά με αναπηρία λαμβάνουν την προστασία και την υποστήριξη που χρειάζονται. 

  

 
72 UNESCO, Ukrainian refugees’ pathways to inclusion in education: Insights from host countries, Online Article, UNESCO, 

11 August 2023, https://www.unesco.org/en/articles/ukrainian-refugees-pathways-inclusion-education-insights-host-
countries. 
 

https://www.unesco.org/en/articles/ukrainian-refugees-pathways-inclusion-education-insights-host-countries
https://www.unesco.org/en/articles/ukrainian-refugees-pathways-inclusion-education-insights-host-countries
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Συμπεράσματα 
Το σύστημα επιτροπείας για τα ασυνόδευτα παιδιά στην Ελλάδα έχει πολλές προοπτικές για να 

εξελιχθεί σημαντικά.  Νομικά βήματα, όπως η εισαγωγή του νόμου 4960/2022, έχουν συμβάλλει στη 

δημιουργία ενός πιο δομημένου και διαφανούς θεσμοθετημένου πλαισίου επιτροπείας. Ο νόμος 

αυτός έδωσε νέες προοπτικές στην επιτροπεία, διασφαλίζοντας ότι η υποστήριξη δεν αποτελεί μόνο 

νομική υποχρέωση αλλά και ανθρώπινη ευθύνη. 

Ένα από τα σημαντικότερα πλεονεκτήματα του σημερινού συστήματος είναι η συνεργασία μεταξύ 

δημόσιων φορέων, ΜΚΟ και διεθνών οργανισμών. Οι υπηρεσίες επιτροπείας παρέχονται πλέον μέσω 

ενός συνδυασμού υπηρεσιών και φορέων, γεγονός που επιτρέπει ευρύτερη εθνική κάλυψη και πιο 

ευέλικτη υποστήριξη. Επιπλέον έχουν αναπτυχθεί προγράμματα κατάρτισης για επιτρόπους, τα 

οποία βοηθούν τους επαγγελματίες να κατανοήσουν καλύτερα τις νομικές, ψυχολογικές και 

κοινωνικές ανάγκες των παιδιών με τα οποία εργάζονται. 

Παρόλα αυτά, οι προκλήσεις παραμένουν. 

Οι διοικητικές και γραφειοκρατικές καθυστερήσεις στο διορισμό επιτρόπων και κηδεμόνων είναι 

συχνές, αφήνοντας πολλά παιδιά χωρίς ειδική υποστήριξη σε κρίσιμες στιγμές. Οι περιορισμοί των 

πόρων -τόσο οικονομικών όσο και ανθρώπινων- περιορίζουν την λειτουργικότητα των τοπικών 

υπηρεσιών. Και ενώ υπάρχει εκπαίδευση, δεν επαρκεί όταν πρόκειται για γνώσεις ειδικά για την 

αναπηρία ή για εργαλεία υποστήριξης στην λήψη αποφάσεων. Πολλοί/ες επίτροποι αισθάνονται 

απροετοίμαστοι, ιδίως όταν εργάζονται με παιδιά που αντιμετωπίζουν πολλαπλά επίπεδα 

ευαλωτότητας. 

Από την παρούσα ανάλυσή, είναι σαφές ότι η νομική μεταρρύθμιση δεν επαρκεί, καθώς η 

πραγματική διαφορά σημειώνεται μέσω των καθημερινών πρακτικών εφαρμογών.  Όταν οι 

επίτροποι καταρτίζονται, εκπαιδεύονται, υποστηρίζονται και είναι συναισθηματικά παρόντες, τα 

παιδιά αισθάνονται ασφαλέστερα και πιο ορατά. Όπου εμφανίζονται κενά -λόγω χρόνου, άγχους ή 

έλλειψης συντονισμού- είναι πιο δύσκολο να οικοδομηθεί εμπιστοσύνη και οι ανάγκες μένουν 

ανεκπλήρωτες. 

Αυτό που ξεχωρίζει είναι η αξία της ενσυναίσθησης και ανθρώπινης σύνδεσης. Μια ισχυρή, διαρκής 

και αναπόσπαστη σχέση μεταξύ παιδιού και επιτρόπου γίνεται συχνά το πιο αξιόπιστο σημείο 

σταθερότητας σε έναν κατά τα άλλα απρόβλεπτο κόσμο. Αλλά για να συμβαίνει αυτό με συνέπεια, 

πρέπει να υποστηρίζονται και να ενισχύονται εξίσου και οι επίτροποι. 

Βήματα που πρέπει να γίνουν άμεσα: 

● Θα πρέπει να οργανωθεί ένα εθνικό στρογγυλό τραπέζι, δηλαδή μια διαβούλευση που θα 

συμμετάσχουν δημόσιες αρχές, ΜΚΟ, επίτροποι και, κυρίως, οι ίδιοι οι νέοι. Αυτός ο ισότιμος 

διάλογος μπορεί να συμβάλλει στην επικύρωση των ευρημάτων της παρούσας αναφοράς 

καθώς και στον καθορισμό κοινών προτεραιοτήτων. 
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● Να προβλεφθούν βασικά μέτρα υποστήριξης προς επιτρόπους -όπως επίβλεψη, καθοδήγηση 

και πρόσβαση σε συναισθηματική φροντίδα- τα οποία πρέπει να γίνουν ο κανόνας και όχι η 

εξαίρεση. 

● Περιεχόμενο εστιασμένο στην αναπηρία θα πρέπει να ενσωματώνεται πλήρως στα 

προγράμματα εκπαίδευσης και κατάρτισης και όχι να προσφέρεται ως προαιρετική γνώση. 

Μακροπρόθεσμα, το σύστημα πρέπει να εξελιχθεί όχι μόνο σε ένα σύστημα παιδικής προστασίας , 

αλλά και ένταξης και προετοιμασίας για την ενήλικη ζωή. Αυτό σημαίνει ισχυρότερο συντονισμό, 

καλύτερη διαχείριση δεδομένων, περισσότερη εξατομικευμένη φροντίδα και πραγματική δέσμευση 

για παρακολούθηση όταν τα παιδιά φτάσουν στην ενηλικίωση. Σημαίνει επίσης να διασφαλιστεί ότι 

τα παιδιά με αναπηρία όχι απλώς γίνονται ορατά, αλλά ότι συμπεριλαμβάνονται ενεργά και 

υποστηρίζονται σε κάθε βήμα της διαδρομής τους. 

Ένα καλύτερο εθνικό σύστημα επιτροπείας είναι εφικτό, όμως για να φτάσουμε εκεί, πρέπει να 

συνεχίσουμε να ακούμε, να αφουγκραζόμαστε, να προσαρμοζόμαστε και να τοποθετούμε τα παιδιά 

στο επίκεντρο -ιδιαίτερα εκείνα των οποίων η φωνή ακούγεται λιγότερο. 

 

 


